
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

मुक्त बेसिक सिक्षा कार्यक्रम 

स्तर- ग (कक्षा 8 के िमकक्ष) 

सिषर्: सिन्दी 

सिषर् कोड: C101 

 

िासषयक परीक्षा 

प्रश्न पत्र प्रारूप 

नमूना प्रश्न पत्र 

अंक र्ोजना 
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मुक्त बेसिक सिक्षा कार्यक्रम  

स्तर- ग (कक्षा 8 के िमकक्ष) 

सिषर्: िामासिक सिज्ञान  

सिषर् कोड: C102 

 

िासषयक परीक्षा 

प्रश्न पत्र प्रारूप  

नमूना प्रश्न पत्र  

अंक र्ोिना   

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



मुक्त बेसिक सिक्षा कार्यक्रम 

प्रश्न पत्र प्रारूप-िासषयक परीक्षा  
 

सिषर्: िामासिक सिज्ञान                           कक्षा: स्तर ‘ग’ (कक्षा 8 के िमकक्ष) 

अंक :100                                                                                                                    िमर् :3 घंटे 

                                                                  

1. उदे्दश्ो ंके अनुिार प्रश्नो ंकी भाररता 

उदे्दश् अंक  %  

ज्ञान संबंधी  40 40 

ज्ञान की समझ संबंधी 50 50 

ज्ञान का अनुप्रयोग संबंधी या कौशल संबंधी 10 10 

Total 100 100 

 

2. प्रश्नो ंके प्रकार के अनुिार भाररता 

प्रश्नो ंके प्रकार अंक प्रश्नो ंकी िंख्या कुल अंक   

वृहत उत्तर प्रश्न  6 5 30 

लघु उत्तर प्रश्न (I)  4 10 40 

अततलघु उत्तरीय प्रश्न   2 10 20 

बहुतवकल्पीय प्रश्न  1 10 10 

कुल र्ोग  35 100 

 

3. सिषर्िसु्त अनुिार अंक सिभािन 

मॉडू्यलि अंक 

I. सामातिक तवज्ञान :एक पररचय और इततहास  35 

II. भूगोल 35 

III. रािनीतत तवज्ञान 25 

IV. सामान्य मुदे्द 05 

कुल र्ोग 100 

 

4. कसिनाई के अनुिार प्रश्नो ंकी भाररता 

स्तर  अंक  अंक प्रसतित 

कतिन  25 25 

औसत  50 50 

सरल  25 25 

कुल र्ोग 100 100 

 

 

 

 

 



मुक्त बेसिक सिक्षा कार्यक्रम 

नमूना प्रश् न पत्र-वासषयक परीक्षा  

सवषर्- िामासिक सवज्ञान 

स् तर ‘ग’ (कक्षा 8 के िमकक्ष( 
 

असिकतम अंक: 100                                                                                                        िमर्:  3 घंटे 

 

सनरे्दि: 

 इि प्रश् न पत्र में कुल 35 प्रश् न हैं िो चार खंडो ंअ, ब, ि और र्द में सवभासित हैं 

 खंड-अ में प्रश् न िंख् र्ा 1 िे 10 तक बहुसवकल् पीर् प्रश् न हैं सििमें प्रत् रे्क के सलए 1 अंक सनिायररत है। 

उत् तर के रूप में क, ख, ग तथा घ चार सवकल् प सर्दए गए हैं सििमें कोई एक िही है। आपको िही 

सवकल् प  चुनना है तथा, उिे उत् तर के रूप में सलखना है। 

 खण् ड-ब में 11 िे 20 तक असत लघुउत् तरीर् प्रश् न हैं तथा प्रत् रे्क प्रश् न के सलए 2 अंक सनिायररत हैं। 

 खण् ड-ि में 21 िे 30 तक लघुउत् तरीर् प्रश् न हैं तथा प्रत् रे्क प्रश् न के सलए 4 अंक सनिायररत हैं। 

 खण् ड-र्द में 31 िे 35 तक र्दीघय उत् तरीर् प्रश् न हैं तथा प्रत् रे्क प्रश् न के सलए 6 अंक सनिायररत हैं। 

 िभी प्रश् न असनवार्य हैं। 

 

खण् ड- अ (बहुसवकल् पीर् प्रश् न) 

नीचे सर्दए गए बहुसवकल् पीर् प्रश् नो ंके उत् तर र्दीसिए:                                                                (1x10=10)  

1. स िंधु- भ्‍यता‍में‍प्रयोग‍की‍जाने‍वाली‍धातु‍कौन- ी‍है? 

(क) तााँबा‍ 

(ख) कााँ ा 

(ग) लोहा 

(घ) तााँबा‍और‍कााँ ा 

2.  ामवेद‍सनम्‍नसलखखत‍ े‍सक  े‍ म्‍बखित‍है? 

(क) सिसकत्‍ ा‍ 

(ख)  िंगीत 

(ग)  ूयय‍की‍स्‍तुसत 

(घ) यज्ञ‍सवसध 

3. सनम्‍न‍शा कोिं‍में‍कौन- ा‍एक‍शा क‍गुलाम‍विंश‍का‍शा क‍नही िं‍था? 

(क) अकबर 

(ख) इल्‍तुतसमश 

(ग) रसजया‍ 

(घ) बलबन 



4. सनम्‍न‍में‍ े‍अलौह‍खसनज‍की‍पहिान‍करें । 

(क) हेमेटाइट 

(ख) मैग्‍नेटाइट‍ 

(ग) सलमोनाइट 

(घ) बॉक्‍ ाइट 

5. 1911‍ई.‍की‍जनगणना‍के‍अनु ार‍भारत‍की‍जन िंख्‍या‍सकतनी‍थी? 

(क) 15‍करोड़ 

(ख) 20‍करोड़ 

(ग) 25.20‍करोड़ 

(घ) 30‍करोड़ 

6. भारतीय‍रेलवे‍की‍बड़ी‍रेलवे‍लाइन‍(ब्रॉड‍गेज)‍में‍पटररयोिं‍के‍बीि‍की‍दूरी‍सकतनी‍होती‍है? 

(क) 0.610‍मीटर 

(ख) 0.762‍मीटर‍ 

(ग) 1.676‍मीटर 

(घ) 1‍मीटर 

7. भारतीय‍ िं द‍में‍कौन- े‍हैं? 

(क) लोक भा 

(ख) राज्‍य भा 

(ग) कोई‍नही िं 

(घ) लोक भा‍और‍राज्‍य भा‍दोनोिं 

8. सक ‍राज्‍य‍में‍सवधान भा‍और‍सवधान‍पररषद‍दोनोिं‍मौजूद‍हैं। 

(क) सबहार 

(ख) पिंजाब 

(ग) राजस्‍थान 

(घ) मसणपुर 

9. शा न‍की‍ िं दीय‍लोकतिंत्र‍प्रणाली‍सक ‍देश‍में‍है? 

(क)  ऊदी‍अरब 

(ख) अमेररका 

(ग) भारत 

(घ) िीन 



10. 2‍अक्‍टूबर, 2014 को‍स्‍वच्‍छ‍भारत‍असभयान‍की‍शुरूआत‍प्रधानमिंत्री‍ने‍सक ‍स्‍थान‍ े‍की? 

(क) इिं सडया‍गेट 

(ख)  िं द‍भवन 

(ग) राजघाट 

(घ) लाल‍सकला 

 

खण् ड-ब (असत लघु उत्तरीर् प्रश्न)‍ 

प्रश्नो ंको पढ़कर उत्तर सलखखए:                                                                                            (2x10=20) 

11.  ातवाहन‍विंश‍के‍सकन‍ही िं‍दो‍शा कोिं‍के‍नाम‍सलखखए। 

12. सदल्‍ली‍ ल्‍तनत‍में‍बाजार‍व्‍यवस्‍था‍और‍मूल्‍य‍सनयिंत्रण‍की‍नीसत‍अपनाने‍वाले‍शा क‍का‍नाम‍और‍विंश‍बताइए। 

13. शाहजहााँ‍द्वारा‍सदल्‍ली‍में‍बनवाये‍गये‍दो‍भवनो‍का‍नाम‍बताइए। 

14. सब्रसटश‍ईस्‍ट‍इिं सडया‍किं पनी‍के‍द्वारा‍अिंगे्रजी‍ ाम्राज्‍य‍के‍सवस्‍तार‍के‍सलए‍अपनाए‍जाने‍वाले‍कोई‍दो‍तरीकोिं‍को‍

सलखखए। 

15. स्‍थायी‍बिंदोबस्‍त‍(इस्‍तमरारी)‍व्‍यवस्‍था‍को‍सक ने‍और‍कहािं‍लागू‍सकया‍था? 

16. 'महाजनपद' शब्‍द‍की‍पररभाषा‍दीसजए। 

17. जीवन‍सनवायह‍कृसष‍के‍कोई‍दो‍लक्ष्‍ण‍सलखखए। 

18. स्‍वासमत्‍व‍के‍आधार‍पर‍उद्योगोिं‍का‍वगीकरण‍कीसजए। 

19. राज्‍य‍सवधान भा‍का‍ दस्‍य‍बनने‍के‍सलए‍कोई‍दो‍असनवायय‍योग्‍यताएिं ‍सलखखए। 

20. 'लोकतिंत्र' शब्‍द‍की‍व्‍याख्‍या‍कीसजए। 

 

खण् ड–ि (लघु उत्तरीर् प्रश्न) 

प्रश्नो ंको पढ़कर उत्तर सलखखए:                                                                                                 4x10=40 

21. भारत -न‍के‍बीि‍तनावपूणयपासकस्‍ता‍  िंबिंध‍के‍कारणोिं‍का‍वणयन‍कीसजए। 

22. िन‍रगुप्‍त‍सद्वतीय‍का‍काल‍प्रािीन‍भारत‍का‍स्‍वणयकाल‍था।‍इ की‍व्‍याख्‍या‍कीसजए। 

23. वन‍ िंरक्षण‍क्‍योिं‍आवश्‍यक‍है? ऐ े‍कोई‍दो‍उपाय‍ ुझाइए‍सजन े‍आप‍अपने‍आ -पा ‍की‍वन‍ िंपदा‍को‍

 ुरसक्षत‍रख‍ कते‍हैं। 

24. उन‍िार‍राज्‍योिं‍के‍नाम‍सलखखए‍जहााँ‍मुख्‍य‍रूप‍ े‍अभ्रक‍के‍भण्‍डार‍पाए‍जाते‍हैं। 

25. देश‍के‍सवका ‍में‍ ड़क‍पररवहन‍की‍महत्‍वपूणय‍भूसमका‍है, व्‍याख्‍या‍कीसजए। 

26. जैसवक‍खेती‍के‍तेजी‍ े‍प्रिलन‍बढ़ने‍के‍कारणोिं‍को‍सलखखए। 



27. भारतीय‍ िंसवधान‍में‍सदए‍गए‍सकन‍ही िं‍िार‍मूल‍असधकारोिं‍का‍ िंसक्षप्‍त‍वणयन‍कीसजए। 

28. राज्‍य‍के‍असनवायय‍तत्‍व‍की‍व्‍याख्‍या‍कीसजए‍और‍यह‍भी‍बताइए‍सक‍राज्‍य‍के‍सलए‍ िंप्रभुता‍क्‍योिं‍महत्‍वपूणय‍है? 

29. लोकतिंत्र‍के‍सकन‍ही िं‍िार‍आधारभूत‍तत्‍वोिं‍की‍ िंसक्षप्‍त‍व्‍याख्‍या‍कीसजए। 

30. गिंगा‍को‍गिंदगी‍और‍प्रदूषण‍ े‍बिाने‍के‍सलए‍हम‍क्‍या‍प्रया ‍कर‍ कते‍हैं? 

 

खण् ड-र्द (र्दीघय उत्तरीर् प्रश्न)  

प्रश्नो ंको पढ़कर उत्तर सलखखए                                                                                               6x5=30 

31. भारत‍के‍सदए‍गए‍मानसित्र‍में‍सिखित‍स्‍थानोिं‍का‍नाम‍सलखखए। 

(i) एक‍प्रािीन‍शा क‍की‍राजधानी 

(ii) एक‍नदी 

(iii) एक‍महाजनपद 

 

32. भारत‍में‍बाबर‍को‍मुगल‍विंश‍स्‍थासपत‍करने‍में‍कौन- ी‍कसिनाइयोिं‍का‍ ामना‍करना‍पड़ा, व्‍याख्‍या‍करें । 



33. 'हषयवधयन‍प्रािीन‍भारत‍का‍अिंसतम‍महान‍शा क‍था।' इ ‍कथन‍को‍स्‍पष्‍ट‍कीसजए। 

34. आसथयक‍गसतसवसधयोिं‍ के‍आधार‍पर‍अथयव्‍यवस्‍था‍ के‍ के्षत्र‍को‍वगीकृत‍कीसजए‍और‍प्राथसमक‍ के्षत्र‍की‍ व्‍याख्‍या‍

कीसजए। 

35. राजशाही‍शा न‍प्रणाली‍के‍दोषोिं‍की‍ िंसक्षप्‍त‍व्‍याख्‍या‍कीसजए। 

 

******************* 

 



मुक्त बेसिक सिक्षा कार्यक्रम 

अंक र्ोजना वासषयक-  परीक्षा नमूना प्रश्न पत्र 

सवषर्  –  िामासजक  सवज्ञान  

स्तर ‘ग’  (कक्षा 8 के िमकक्ष)  

आसिकतम अंक  :100                                                           िमर्  :3 घंटे 

 

प्र  .िं.  उत् तर अंक 

सवतरण 

कुल 

अंक 

खंड-अ )बहुसवकल्पीर् प्रश्न( 

 िही सवकल् प   

1.  (घ) तााँबा और कााँसा        1 1 

2.  ख) संगीत         1 1 

3.  (क) अकबर         1 1 

4.  (घ) बॉक् साइट        1 1 

5.  (ग) 25.20 करोड़         1 1 

6.  (ग) 1.676 मीटर         1 1 

7.  (घ) लोकसभा और राज् यसभा दोनो ं      1 1 

8.  (क) बबहार         1 1 

9.  (ग) भारत         1 1 

10.  (ग) राजघाट से 1 1 

खंड-ब )असत लघु उत्तरीर् प्रश्न( 

11.  िातवाहन वंि के िािक:       

गौतमी पुत्र शतकर्णी 

यज्ञ श्री शतकर्णी   

वाबशष् ठी पुत्र पुलुमावी  

                                                                                       (कोई दो) 

1+1 2 

12.  अलाउद्दीन खखलजी 

खखलजी वंश      

1+1 2 

13.  लाल बकला 

जामा मखिद         

1+1 2 

14.  तरीके:          

(क) युद्ध एवं बवजय द्वारा भारतीय के्षत्र पर कब् जा करना। 

(ख) सहायक संबि द्वारा भारतीय के्षत्र पर बनयंत्रर्ण करना। 

(ग) बवलय की नीबत (हड़प् पा नीबत) द्वारा भारतीय के्षत्रो ंका अबिग्रहर्ण  

                                                                                               (कोई दो) 

1+1 2 

15.  लार्ड कानडवाबलस ने  

बंगाल में  

        

1+1 2 

16.  जनपदो ंने अपनी शखि और के्षत्र का बवस् तार कर बरे्े़  के्षत्र का बनमाडर्ण बकया 

बजसकी राजिानी होती थी। राजा, सेना रखता था और प्रजा से कर वसूलता था। ऐसे 

आरंबभक राज् य महाजनपद कहलाए।  

 

1+1 2 

17.  जीवन बनवाडह कृबि के लक्षर्ण :        1+1 2 



(क) गुजर-बसर के बलए खेती करना।  

(ख) खेत छोटे-छोटे होते हैं। 

(ग) अपनी जरूरत को ध् यान में रखकर उपज का चुनाव बकया जाता है। 

(घ) सािारर्ण और सस् ते औजार का उपयोग होता है। 

(ङ) आिुबनक और महंगे यंत्रो ंका उपयोग नही ंहोता है।                                                                                        

                                                                                       (कोई दो) 

18.  स् वाबमत् व के आिार पर उद्योगो ंका वगीकरर्ण है-     

(क)  सरकारी उद्योग (सावडजबनक के्षत्र) 

(ख)  बनजी के्षत्र 

(ग) बमबश्रत या संयुक् त के्षत्र 

(घ) सहकारी के्षत्र 

                                                                                       (कोई दो) 

1+1 2 

19.  राज् य बविान सभा के सदस् य बनने के बलए अबनवायड योग् यताएं-   

(क) भारत का नागररक हो। 

(ख) आयु कम से कम 25 विड हो। 

(ग) पागल या दीवाबलया न हो। 

(घ) राज् य या केन्‍द र सरकार के बकसी लाभ के पद पर न हो। 

(ङ) कानून द्वारा बविान सभी सदस् य चुने जाने के अयोग् य न ठहराया गया हो।                                                                                                            

(कोई दो) 

1+1 2 

20.  लोकतंत्र एक ऐसी शासन व् यवस् था है बजसमें जनता अपने चुने हुए प्रबतबनबि के द्वारा 

स् वयं शासन करती है। लोकतंत्र जनता का, जनता के द्वारा, जनता के बलए शासन 

है।  

2 2 

खंड-ि )लघु उत्तरीर् प्रश्न( 

21.  बवभाजन के समय की दशा 

 सीमा-बववाद 

कश् मीर समस् या 

आतंकवाद 

  

1x4 4 

22.  (क) चन्‍द रगुप् त बद्वतीय कला व साबहत् य का संरक्षक था।    

(ख) इसके राज् य में शांबत-व् यवस् था बनी रही।      

(ग) कृबि, उद्योग, व् यापार, साबहत् य, कला, बवज्ञान में काफी प्रगबत हुई।  

(घ) लोगो ंका जीवन सुखमय और समृद्ध हुआ।    

   

1x4 4 

23.  वन संरक्षर्ण मानव जीवन के बलए आवश् यक है। इससे हमें अनेक संसािन प्राप् त 

होते हैं। उद्योगो ंके बलए कच् चा माल तथा अनेक वन उत् पाद भी प्राप् त होते हैं। 

 

सरंक्षर्ण के उपाय जलाऊ लकड़ी पर बनभडरता कम करना, बनयंबत्रत कटाई, 

पशुचारर्ण में कमी, आग से बचाव, अवैि कटाई पर बनयंत्रर्ण आबद। 

  

2+2 4 

24.  मुख् य राज् य जहां अभ्रक के भंर्ार है-  

बबहार,  

झारखण् र् 

आन्‍द र प्रदेश 

1x4 4 



राजस् थान।    

25.  देश के बवकास में सड़क पररवहन का महत् व- 

(क) उद्योगो ंके बलए कच् चे माल और उनके तैयार माल के पररवहन में सड़क का 

बड़ा योगदान है।  

(ख) सड़के से दूर-दराज, गांवो ंऔर दुगडम स् थानो ंतक पहुाँचते हैं। 

(ग) सड़क सुबविाजनक पररवहन सािन है। 

(घ) कृबि उत् पादन बढाने और कृबि उपज को बाजार तक पहुाँचाने में सहायक है। 

(ङ) प्राकृबतक आपदा में पीबे़र्तो ंको राहत देने में सड़क लाभदायक है। 

(कोई चार) 

1x4 4 

26.  जैबवक खेती के पचलन बढने के कारर्ण 

(क) लागत बहुत कम आती है। 

(ख) उपज स् वाबदष् ट और सेहत के बलए उत् तम होती है। 

(ग) बमट्टी की सेहत भी अच् छी बनी रहती है। 

(घ) उपज का मूल् य बाजार में अबिक बमलता है। 

(ङ) रसायन और उवडरक का उपयोग न होने से पयाडवरर्ण और स् वास् ् य दोनो ंअच् छा 

रहता है। 

(कोई चार) 

1x4 4 

27.  भारतीय संबविान में बदए गए मूल अबिकार हैं 

(i)    समानता का अबिकार 

(ii)    स् वतंत्रता का अबिकार 

(iii) शोिर्ण के बवरूद्ध अबिकार 

(iv) िमड की स् वतंत्रता का अबिकार 

(v)     संस् कृबत और बशक्षा संबंिी अबिकार 

(vi) संवैिाबनक उपचारो ंका अबिकार 

                                                                  (बकन्‍द ही ंचार की संबक्षप् त व् याख् या) 

1x4 4 

28.  राज् य के अबनवायड तत् व– 

(i) जनसंख् या 

(ii) बनबित भूभाग 

(iii) सरकार 

(iv) संप्रभुता 

 

संप्रभुता का अथड है- राज् य की सरकार अंदर से शखिशाली, सवोंच् च और बाहर से 

स् वतंत्र हो। राज् य पर बाहरी शखि का बनयंत्रर्ण न हो। जैसे स् वतंत्रता के पहले भारत 

संप्रभुता के अभाव में राज् य नही ंथा। पर अब संप्रभुता सबहत जनसंख् या, भू-भाग, 

सरकार होने के कारर्ण राज् य है। संप्रभुता के अभाव में राज् य नही ंहो सकता। 

 

2+2 4 

29.  लोकतंत्र के आिारभूत तत् व हैं-       

(क) कानून का शासन 

(ख) मौबलक अबिकार 

(ग) सावडभौबमक वयस् क्  मताबिकार 

(घ) राजनीबतक दल 

(ङ) बनवाडचन व् यवस् था आम चुनाव, मध् यावबि चुनाव, उपचुनाव 

(च) संचार माध् यम- पे्रस 

(कोई चार) 

1x4 4 



30.  (क) गंगा में गंदगी न बहाएाँ  और न बहाने दें ।      

(ख) गंगा के बकनारे शौच न करें । 

(ग) पूजा की सामग्री और बासी फूल आबद गंगा में न र्ालें। 

(घ) गंगा घाट पर कूड़ा ककड ट को साफ कर दें । 

 

1x4 4 

खंड –द )दीघय उत्तरीर् प्रश्न( 

31.  सम्राट अशोक की राजिानी – मगि     

नमडदा 

मत् सय 

 

2+2+2 6 

32.  भारत में बाबर द्वारा मुगल वंश को स् थाबपत करने में आने वाली कबठनाइयााँ-  

(क) कुलीन वगड और सेनापबत वापस लौटना चाहते थे। 

(ख) अजनबी वातावरर्ण। 

(ग) मेवाड़ शासक रार्णा सांगा द्वारा मुगल सेना को भगाने के बलए सेना गबठत 

करना। 

(घ) अफगानी शासक बंगाल, बबहार में अपनी खोई शखि पुन: प्राप् त करने में लगे 

थे। 

(ङ) राजपूतो ंऔर अफगानो ंका बवरोि। 

(कोई चार) 

1½x4 6 

33.  (क) हिडविडन का राज् याबभिेक मात्र 16 विड की उम्र में 606 ई. में हुआ   

(ख) राजिानी कन्‍द नौज बनाया। 

(ग) पुत्री का बववाह मैत्रक वंश के शासक से बकया और शखि बढाया। 

(घ) उत् तर भारत- पंजाब, उत् तर प्रदेश, बंगाल, बबहार और उड़ीसा को संगबठत 

बकया। 

(ङ) कृबि, व् यापार, उद्योग, बशल् प को बढावा बदया। 

(च) स् वयं बवद्वान था और बवद्वानो ंको संरक्षर्ण बदया। बार्णभट्ट दरबारी कबव थे 

बजन्‍द होनें हिडचररत बलखा। 

(छ) राजनीबतक खस्थरता प्रदान कर उत् तर भारत को एक सूत्र में बााँिा और देव की 

उपाबि िारर्ण की। 

(ज) दबक्षर्ण में नमडदा नदी तक साम्राज् य फैलाया। 

(झ) 646 ई.में चालुक् य शासक पुलकेबशन बद्वतीय द्वारा नमडदा के तट पर पराबजत 

हुआ और 647 ई. में मृत् यु हो गई। 

(कोई छः) 

1x6 6 

34.  आबथडक गबतबवबियो ंके आिार पर अथडव् यवस् था के तीन के्षत्र हैं-  

प्राथबमक के्षत्र, बद्वतीयक के्षत्र, तृतीयक के्षत्र।  

     

प्राथसमक के्षत्र- 

(i) प्राकृबतक संसािन शाबमल हैं। 

(ii) सबसे पुरानी आबथडक गबतबवबि है। 

(iii) खेती-बाड़ी, पशुपालन, मछली पालन आबद। 

(iv) दूसरे के्षत्रो ंको कच् चा माल उपलब् ि कराती है। 

 

3+3 6 

35.  राजशाही शासन प्रर्णाली के दोि-       

(i) राजा की आज्ञा का उल् लिंन करना पाप माना जाता है। 

1x6 6 



(ii) राजा का बवरोि नही ंहोता है। 

(iii) अयोग् य और अत् याचारी शासक भी सफलतापूवडक शासन करता है। 

(iv) राजा बनरंकुश होता है। 

(v) राजा जनता को प्रबुद्ध और जागरूक बनाने की बदशा में कोई कायड नही ं

करता। 

(vi) जनता अज्ञानी, अबशबक्षत और कूपमंरू्क बनी रहती है। 

(vii) आिुबनक स् वतंत्रता के युग में यह उपयुक् त नही ंहै। 

(कोई छः) 

 

************* 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

मुक्त बेसिक सिक्षा कार्यक्रम  

स्तर- ग (कक्षा 8 के बराबर) 

सिषर्: गसित 

सिषर् कोड: C103 

 

िासषयक परीक्षा 

प्रश्न पत्र प्रारूप  

नमूना प्रश्न पत्र  

अंक र्ोजना   

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



मुक्त बेसिक सिक्षा कार्यक्रम  

िासषयक प्रश्न पत्र प्रारूप 

 

सिषर्: गसित                                                                                            स्तर  ‘ग’ (कक्षा 8 के 

िमकक्ष) 

अंक: 100                                                                                                          िमर्: 3 घंटे                              

 

1. उदे्दश्ो ंके अनुिार प्रश्नो ंका भाररता 

उदे्दश् अंक  %  

ज्ञान िंबंधी  30 30 

िमझ िंबंधी 50 50 

अनुप्रर्ोग/ कौिल िंबंधी 20 20 

 कुल र्ोग 100 100 

 

2. प्रश्नो ंकी प्रकार के अनुिार भाररता 

प्रश्नो ंके प्रकार अंक प्रश्नो ंकी िंख्या कुल अंक   

िृहत उत्तर प्रश्न  6 5 30 

लघु उत्तर प्रश्न  4 10 40 

असतलघु उत्तर प्रश्न  2 10 20 

बहुसिकल्पीर् प्रश्न  1 10 10 

कुल र्ोग   35 100 

 

3. सिषर्िसु्त अनुिार अंक सिभाजन 

 माडू्यल  अंक  

I. अंक गणित  20 

II. बीचगणित  10 

III. व्यावसाणिक गणित  25 

IV. ज्याणिणत  20 

V. के्षत्रणिणत एवं सांख्यिकी  15 

VI. वैणिक गणित  10 

कुल अंक 100 

 

4. कसिनाई के अनुिार प्रश्नो ंकी भाररता 

स्तर  अंक  अंक प्रसतित 

कसिन  25 25 

औित  50 50 

आिान 25 25 

कुल अंक 100 100 

 

 

 

 



मुक्त बेसिक सिक्षा कार्यक्रम 

नमूना प्रश्न पत्र-वासषयक परीक्षा  

सवषर्: गसित 

स्तर ‘ग’ (कक्षा 8 के िमकक्ष) 

 
आसिकतम अंक: 100                      िमर्: 3 घंटे                                                                     

 

सनरे्दि: 

 इि प्रश्न पत्र में कुल 35  प्रश्न है, जो चार खंडो ंअ, ब, ि तथा र्द में सवभासजत हैं। 

 खंड अ में  1 िे 10 तक बहुसवकल् पीर् प्रश् न हैं। प्रत् रे्क के सलए 1 अंक सनिायररत हैा उत् तर के रूप में 

क, ख, ग तथा घ चार सवकल् प सर्दए हैं सजनमें िे कोई एक िही हैा आपको िही सवकल् प चुनना है। 

तथा अपनी उत् तर  पुस्तस्तका में क, ख, ग तथा घ में जो िही हो उत् तर के रूप में सलखना है। 

 खंड ब में 11 िे 20 तक असत लघु उत् तीर् प्रश् न हैं तथा प्रत् रे्क के 2 अंक सनिायररत हैं। 

 खंड ि में 21 िे 30 तक लघु उत् तरीर् प्रश् न हैं तथा प्रत् रे्क के 4 अंक सनिायररत हैं। 

 खंड र्द में 31 िे 35 तक र्दीघय उत् तरीर् प्रश् न हैं तथा प्रत् रे्क के 6 अंक सनिायररत हैं। 

 िभी प्रश्न असनवार्य हैं। 

 

खंड-अ बहुसवकल् पीर् प्रश्न 

बहुसवकल्ो ंमें िे िही सवकल् को चुनें                                                                              (1x10=10) 

 

1. दो सहअभाज्य संख्याओ ंका ल.स. बराबर होता  है, इनके 

क) योग के  

ख) गुणन के  

ग) अंतर के 

घ) माध्य के 

2.  एक मममलयन में होते हैं 

क) 10 हजार  

ख) 100 हजार  

ग) 1000 हजार 

घ) 10,000 हजार 

3. एकपद  5xy2 में x का गुणांक है 

क) 5  

ख) 5y  

ग) y2 

घ) 5y2 

4.  रैखखक समीकरण 2x+5=13 का हल है 

क) 4  

ख) 6 

ग) 8 

घ) 9 

 



5. एक मिद्यार्थी ने गमणत में 80 में से 60 अंक प्राप्त मकए। उसके द्वारा गमणत में प्राप्त अंको ंका प्रमतशत है 

क) 48  

ख) 60  

ग) 75 

घ) 80 

6. 54° का समू्परक कोण है 

क) 306°  

ख) 144°  

ग) 126°  

घ) 36° 

7. संलग्न आकृमत में x औरy का युग्म 

क) एकांतर कोणो ंका युग्म है    

ख) संगत कोणो ंका युग्म  

ग) एक रैखखक युग्म है  

घ) शीर्ाामभमुख कोणो ंका युग्म है  

 
8. संलग्न दंड आलेख में िर्ा 1991-1992 में सीमेंट का उत्पादन(लाख टनो ंमें) दशााया है 

 
क) 260 

ख) 280  

ग) 300  

घ) 340 

 



9. िैमदक गमणत में ‘यािदूनम्’ सूत्रा का संबंध है 

क) गुणा से 

ख) भाग से 

ग) िगामूल से 

घ) घटा से 

10. ‘पहले से एक अमधक’ सूत्र का नाम है 

क) एकामधकेन पूिेण  

ख) एक नू्यनेन पूिेण 

ग) व्यमि सममििः 

घ) प्रािर्त्ा योजयेत् 

 

खंड-ब असत लघु उत् तीर् प्रश् न 

प्रश्नो ंको पढ़ कर हल करें :                                                                                                   (2x10=20)  

11. िह छोटी से छोटी संख्या ज्ञात कीमजए, मजसे 680 में से घटाने पर प्राप्त संख्या पूणा िगा हो। 

12. तीन घंमटयां क्रमशिः 4, 6, 9 ममनटो ंके अंतराल पर बजती हैं। यमद िह एक सार्थ बजना शुरू करें , तो मकतने 

समय के बाद िह पुनिः इकट्ठी बजेंगी? 

13. 42-3x2+x+6x3 में से 5x3-6x2+x+37 को घटाइए।  

14. कर्थन “x के दो गुना से y, 2 अमधक है” को बीजीय वं्यजक द्वारा प्रकट कीमजए।  

15. यमद a : b = 4 : 5 और b : c = 8 : 9  हो तो a : c ज्ञात कीमजए।  

16. एक कार 5 लीटर पैटर ोल से 82 मक.मी. चलती है। 48 लीटर पैटर ोल में यह मकतनी दूरी तय करेगी?  

17.  समचतुभुाज की एक भुजा 6.5 सेमी तर्था ऊँचाई 4 सेमी है। समचतुभुाज का के्षत्रापफल ज्ञात कीमजए। 

18. एक घनाभ आकृमत की पानी की टंकी में 28 घन मीटर पानी आता है। यमद इसकी लंबाई और चौड़ाई क्रमशिः 

4 मी. और 2 मी. हो ंतो टंकी की ऊंचाई ज्ञात कीमजए। 

19. मकसी समकोण मत्रभुज का एक नू्यन कोण 45° है। इस मत्रभुज के दो अन्य कोणो ंकी माप ज्ञात कीमजए। 

20. नीचे मदए गए मचत्र में PRQ तर्था बमहष्कोण PRS की माप ज्ञात कीमजए। 

 

 

 



खंड-ि लघु उत् तरीर् प्रश् न 

प्रश्नो ंको पढ़ कर हल करें :                                                                                                  (4x10=40)  

21. सरल कीमजए: 

 (-13)+(-6) ÷ 2-[(-5)x(-4)-{2-(3-5)}] 

22. 1728 का घनमूल ज्ञात कीमजए। 

23. समीकरण 
3𝑥+5

2𝑥+7
= 4 को हल कीमजए तर्था उत्तर की जांच कीमजए। 

24. एक 60 मीटर लंबी गाड़ी को एक 90 मीटर लंबे पे्लटपफामा को पार करने में 10 सैकें ड लगते हैं। इसकी गमत 

(चाल) मक.मी./ घंटा ज्ञात कीमजए। 

25. एक परीक्षा में जािेद ने रीना से 20 अमधक अंक प्राप्त मकए। परीक्षा के अमधकतम अंक 600 है तो प्ररे्त्क 

द्वारा प्राप्तांक ज्ञात कीमजए। यमद दोनो ंद्वारा कुल प्राप्तांक 720 है। 

26. दो मत्रभुजो ंके सिाांगसम होने की शतें मलखखए।  

27. एक चतुभुाज के कोण 4: 5: 6: 9 के अनुपात में हैं। कोण ज्ञात कीमजए।  

28. एक राज्य में 1995 से 2000 के बीच रािर ीयकृत बैंको ंकी संख्या के आंकड़े मनम्नमलखखत हैं। इन आँकड़ो ंका 

दंड आलेख खीमंचए:  

 िर्ा  1995 1996 1997 1998 1999 2000 

 बैंको ंकी संख्या 80 90 120 120 130 160 

29. सूत्रा मिलोकनम् द्वारा संख्या 17576 का घनमूल ज्ञात कीमजए। 

30. गुणा सूत्र उर्ध्ामतयाग्भ्याम् द्वारा  43 x 57 का मान ज्ञात कीमजए। 

 

खंड-र्द र्दीघय उत् तरीर् प्रश् न 

प्रश्नो ंको पढ़ कर हल करें :                                                                                                     (6x5=30)  

31. 120 चूजो ंको बेचने पर जोसेपफ को 30 चूजो ंके मिक्रय मूल्य के बराबर हामन होती है। प्रमतशत हामन ज्ञात 

कीमजए। यमद िह इन्हें ₹7200 में खरीदता है तो एक चूजे का मिक्रय मूल्य क्या होगा? 

32. यमद एक रामश के साधारण ब्याज और चक्रिृखि ब्याज में ₹ 50 का अंतर हो, तो मूलधन ज्ञात कीमजए यमद 

ब्याज की दर 10 प्रमतशत िामर्ाक तर्था समय 2 िर्ा हो। 

33. आकृमत में, 𝑙 ∥m और n एक मतयाक रेखा है।  

 यमद      1 70° हो, तो 

(i)  2 का मान ज्ञात कीमजए। 

(ii) संगत कोणो ंका एक युग्म मलखखए। 



(iii) एकांतर कोणो ंका एक युग्म मलखखए। 

(iv) शीर्ाामभमुख कोणो ंका एक युग्म मलखखए।  

(v) मतयाक रेखा के एक ही ओर के अंतिःकोणो ंका योग 180 होता हैं , इस कर्थन की जांच कीमजए। 

 

34. 55 मीटर लमे्ब एिं 22 मीटर चौड़े मैदान में िगााकार दररयां मबछानी हैं। एक जैसे माप की कम से कम 

मबछाई जाने िाली दररयो ंकी संख्या ज्ञात कीमजए। 

35. एक परीक्षा में 30 मिद्यामर्थायो ंने मनम्न अंक प्राप्त मकए: 

 10, 21, 15, 25, 32, 8, 36, 37, 28, 19, 7, 11, 6, 25, 21  

 28, 36, 22, 35, 15, 9, 14, 21, 15, 27, 38, 39, 30, 22, 35  

 समान माप के िगा अंतराल िाली बारंबारता सारणी बनाईए, मजसमें एक िगा अंतराल 21-30 है। इस 

बारम्बारता सारणी के मलए आयत मचत्र बनाइए। 

 

************* 



मुक्त बेसिक सिक्षा कार्यक्रम 

अंक र्ोजना  वासषयक- परीक्षा नमूना प्रश्न पत्र 

सवषर्  –  गसित  

स्तर ‘ग’(कक्षा 8 के िमकक्ष) 
आसिकतम अंक  :100                                                           िमर्  :3 घंटे 

 

प्र  .िं.  उत् तर अंक 

सवतरि 

कुल 

अंक 

खंड-अ बहुसवकल् पीर् प्रश्न 

 िही सवकल् प   

1.  1 (ख)  1 1 

2.  2 (ग)  1 1 

3.  3 (घ)  1 1 

4.  4(क)  1 1 

5.  5 (ग) 1 1 

6.  6 (ग) 1 1 

7.  7 (क)  1 1 

8.  8 (ख)  1 1 

9.  9 (क)  1 1 

10.  10 (क) 1 1 

खंड-ब असत लघु उत् तीर् प्रश् न 

11.  

 

 अत: पूर्ण वगण बनाने के लिए इसमें से 4 घटाना 

1½ 

 

 

 

 

 

½ 

2 

12.  4, 6 और 9 का ि.स. 36 है। 

 

घंलटयााँ 36 लमनट के बाद पुनः इकट्ठी बजेंगी  

1½ 

 

½ 

2 



13.  क्रम में करते हुए,  

 6x3 – 3x2 + x + 42 

 5x3 – 6x2 + x + 37 

 –    +        –     –  

 x3 + 3x2     + 5 

½ 

 

 

 

(½+ ½+½) 

2 

14.  x के दो गुना को 2x लिखने पर 

2 जमा कर 2x + 2 लिखने पर 

y = 2x + 2 लिखने पर 

½ 

½ 

1 

 

2 

15.  a : b : c 

4 : 5  

  8  : 9 

पहिे को 8 से और दूसरे को 5 से गुना करने पर   

a : c = 32    :    45 

 

 

 

(½ + ½) 

1 

2 

16.  5 िीटर पैटर ोि में कार चिती है 82 लक.मी.  

1 िीटर पैटर ोि में कार चिती है 82/5 लक.मी.   

48 िीटर पैटर ोि मे कार चिती है 
82×48

5
 लक.मी.  

                                  = 787.2 लक.मी.  

½ 

½ 

½ 

½ 

2 

17.  समचतुरु्णज का के्षत्रफि  आधार  ऊाँ चाई  

   = (6.5 × 4) वगण सें.मी.   

  = 26 वगण सें.मी.  

 2 

18.  4 × 2 × h = 28 

अत:  h = 3.5 मी.  

1 

1 

2 

19.  समकोर् लत्ररु्ज का एक कोझा 90° होता है।  

तीसरा कोर् = 180° – 90° = 45° 

1 

1 

2 

20.  PRS = 65° + 55°   

 = 120°  

 PRQ = 180° – PRS = 180° – 120° = 60° 

1 

½ 

½ 

2 



खंड-ि लघु उत् तरीर् प्रश् न 

21.  (–13) + (–6) ÷ 2 – [20 – {2 – (–2)}] 1 

= (–13) + (–6) ÷ 2 – [20 – 4] 1 

= –13 + (–6) ×  – 16 1 

= - 13 - 3 - 16 ½ 

= - 32  

2 

1 

1 

½ 

½ 

4 

22.   2 

 

 

 

 

 

 

1 ½ 

½ 

4 

23.  वज्रगुर्न द्वारा 

3x + 5 = 8x + 28  

3x – 8x = 28 – 5 

–5x = 23 

x = - 23 

         5 

जांच   
3×[−

23

5
]+5

2×[−
23

5
]+7

 

 

1 

1 

 

1 

 

1 

4 

24.  10 सैकें ड में कुि दूरी = 60 मीटर + 90 मीटर 

                   = 150 मीटर  

 गलत= 150/10 = 15 मीटर/सैकें ड 

  

 गलत लक.मी. प्रलत घंटा =
15×60×60

1000
  

                   = 54 लक.मी./घंटा 

1 

 

1 

 

2 

4 



25.  जावेद एवं रीना के प्राप तांको ंका अंतर =  20%  

कुि अंक= 600  

वास् तलवक अंतर= 600 × 20% = 120 

अत: जावेद ने रीना से  120 अंक अलधक प्राप त लकए।  

दोनो ंद्वारा प्राप त अंक= 720 

  

दोनो ंद्वारा प्राप त शेष अंक =720 – 120 = 600 

 

रीना व जावेद में इन 600 में से अंक प्राप्त लकए  = 300 तथा  300 

 

अत: रीना ने 300  तथा जावेद ने कुि 420 अंक प्राप त लकए। 

 

 

1 

 

 

 

1 

 

1 

 

1 

4 

26.  सवाांगसमता की चार शतण सही-सही लिखने पर प्रत् येक हेतु 1 अंक 1+1+1+1 4 

27.  चतुरु्णज के कोर्ो ंका योग = 360°  

                 4 + 5 + 6 +9 = 24  

 पहिा कोर् =  
360°×4

24
= 60°  

 दूसरा कोर् =  
360°×5

24
= 75° 

 तीसरा कोर्= 
360°×6

24
 = 90° 

 और चौथा कोर् = 
360°×9

24
 = 135° 

       1 

1 

 

½ 

½ 

½ 

½ 

 

28.  ठीक माप िेने के लिए   

प्रत् येक सही आयत के लिए 

1 

½x6=3 

4 

29.  17576 का घनमूि  

पहिा चरर् समूह बनाना 17̅̅̅̅  576̅̅ ̅̅ ̅ 

दूसरा चरर् 23<17= 2 

576 में चरमांक = 6 

अत: 17576 का घनमूि= 26 

 

1 

1 

1 

1 

4 



30.  43 × 57 

3  × 7 = 21 

4  × 7 + 5 × 3 = 28 + 15 = 43 

4  × 5  = 20  

गुर्नफि= 24
4
5

2
1 

 

1 

1 

1 

1 

4 

खंड-द दीघय उत् तरीर् प्रश् न 

31.  माना एक चूजे का लवक्रय मूल् य = ₹ 1  

120 चूजो ंका लवक्रय मूल् य= ₹ 120  

और हालन= 30 चूजो ंका लवक्रय मूल् य= ₹30  

अब क्रय मूल् य = लवक्रय मूल् य+ हालन 

= ₹ 120 + ₹ 30 = ₹ 150  

हालन प्रलतशत = 
हालन ×100

क्रय मूल् य
 
30 ×100

150
  20  

पुन: क्रय मूल् य = ₹ 7200 

⸫ हालन =
20

100
7200  = ₹ 1440  

लवक्रय मूल् य= क्रय मूल् य – हालन  

= ₹ (7200 - 1400) 

= ₹ 5760  

1 चूजे का लवक्रम मूल् य = ₹ 
5760

120
 = ₹48 

½ 

½ 

1 

1 

 

1 

 

1 

 

 

½ 

 

½ 

6 

32.  माना मूिधन          = ₹ 100 

दर                 = 10 प्रलतशत वालषणक 

समय                 = वषण 

साधारर् ब् याज       = 
100102

100
 = ₹ 20 

चक्रवृद्धि ब् याज       = 100 (1 +
10

100
)

2

− 100  = ₹ 21 

चक्रवृद्धि ब् याज – साधारर् ब् याज = ₹ 21 – 20   = ₹1 1 

जब अंतर ₹1 है तो मूिधन         =₹100  

जब अंतर ₹ 50 है तो मूिधन      = ₹ (100 × 50) 1 

अत: मूिधन                            = ₹5000 

 

 

 

1+1 

 

 

1+1 

 

1 

 

 

 

1 

6 



33.   

 

 

 

 

 

(क) 2 = 110   

(ख) 1 और  5 या 2 और  6  या 3 और 7  या 4 और 8  

(ग) 6 और  4 या 3 और  5  या 1 और 7  या 2 और 8  

(घ) 3 और  1 या 2 और  4  या 6 और 8  या 5 और 7   

(ङ) 4 = 110° और 5 = 70° 

  4 + 5 = 180°    

  3 = 70° और 6 = 110° 

                                  3 + 6 = 180°   

 

 

 

 

 

 

1 

1 

1 

1 

 

1 

 

1 

6 

34.  मैदान का के्षत्रफि = (55 × 22) वगणमीटर  

एक जैसे माप की दरी की माप = 55 एवं 22 का म.स.  

55 एवं 22 का म.स.- = 11  

छोटी दरी का के्षत्रफि = (11 × 11) वगणमीटर   

दररयो ंकी संख् या         = 
मैदान का के्षत्रफि

दरी का के्षत्रफि
  

                     = 
5522

1111
  

                               = 10 

1 

1 

1 

1 

½ 

1 

½ 

6 

35.  वगय अन् तराल टैली बारंबारता 

1-10 |||| 5 

11-20 |||| | 6 

21-30 |||| |||| | 11 

31-40 |||| ||| 8 

प्रत् येक वगण अन् तराि के लिए सही आयत लचत्र बनाना। 

 

 

 

½+½+½+½ 

 

1x4 

6 

 

********** 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

मुक्त बेसिक सिक्षा कार्यक्रम 

स्तर-ि   (कक्षा 8 के िमकक्ष) 

सिषर्  – बेसिक कंपू्यटर कौिल  

कोड: C104 

 

िासषयक परीक्षा  

प्रश्न पत्र प्रारूप  

नमूना प्रश्न पत्र 

अंक र्ोजना  
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eqDr csfld f'k{kk dk;ZØe (çkS<+)

fo"k; % csfld oaQI;wVj dkS'ky Lrj % x
vad % 100   le; % 3 ?kaVs

d- mís'; ijd vad forj.k

mís'; vad iw.kk±d dh çfr'krrk
Kku 30 30
cksèk 40 40
vuqç;ksx@dkS'ky 30 30
;ksx 100 100

[k- ç'u çdkj ij vkèkkfjr vad forj.k

ç'uksa ds çdkj vad ç'uksa dqy vad le; (feuV esa)
dh la[;k

nh?kZ mRrjh; ç'u (LA) 06 05 30 12 x 05 = 60
y?kq mRrjh; (SA) 04 10 40 08 x 10 = 80
vfr y?kq mRrjh; (VSA) 02 10 20 02 x 10 = 20
cgq fodYih; ç'u (MCQ) 01 01 10 10 x 01 = 10

(10 ç'u)
26 100 170$10 (iBu ,oa

la'kksèku gsrq) = 180
feuV
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x- fo"k; vkèkkfjr vad forj.k

ikB Øe 'kh"kZd         vad
1 iqujkoyksdu 08
2 oMZ çkslsflax 12
3 LçsM'khV 12
4 çLrqrhdj.k 12
5 oaQI;wVj usVodZ 12
6 baVjusV 12
7 eYVhehfM;k 12
8 baVjusV cSafoaQx 12
9 oaQI;wVj ds {ks=k esa ukSdjh ds volj 08

dqy vad 100

?k- dfBukbZ Lrj

   Lrj vad       iw.kk±d dh çfr'krrk
dfBu 10 10
vkSlr 60 60
ljy 30 30

100 100



121
uewuk iz'ui=k

uewuk iz'ui=k
csfld oaQI;wVj dkS'ky (C-104)

vf/dre vad % 100 le; % 3 ?kaVs
funsZ'k

 bl iz'u esa dqy 26 iz'u gSa] tks pkj [k.Mksa A, B, C rFkk D esa foHkkftr gSaA
 [k.M A esa 1 iz'u gS ftlesa 10 cgqfodYih; iz'u lfEefyr gSaA izR;sd cgqfodYih; iz'u ds

fy, 1 vad fuèkkZfjr gSA mÙkj ds :i esa d] [k] x rFkk ?k pkj fodYi fn, gSa ftlesa ls dksbZ
,d lgh gSA vkidks lgh fodYi pquuk gS rFkk viuh mÙkj iqfLrdk esa d] [k] x rFkk ?k esa
tks lgh gks mÙkj ds :i esa fy[kuk gSA

 [k.M B esa 2 ls 11 rd vfr y?kqmÙkjh; iz'u gSa rFkk izR;sd ds 2 vad fuèkkZfjr gSaA
 [k.M C esa 12 ls 21 rd y?kqmÙkjh; iz'u gSa rFkk izR;sd ds 4 vad fuèkkZfjr gSaA
 [k.M D esa 22 ls 26 rd nh?kZmÙkjh; iz'u gSa rFkk izR;sd ds 6 vad fuèkkZfjr gSaA
 lHkh iz'u vfuok;Z gSA

[k.M A

1- lgh fodYi pqfu,A
(i) buesa ls dkSu lk fodYi vkWijsfVax flLVe dk vax ugha gS&

(d) iQkby ([k) MsLdVkWi
(x) iQksYMj (?k) izstsUVs'ku

(ii) ;w- vkj- ,y- dk iwjk uke gS&
(d) ;wfuiQkWeZ fjlkslZ yksdsVj
([k) ;wfuolZy fjlkslZ yksdsVj
(x) ;wfuiQkeZ fjlpZ yksdsVj
(?k) ;wfuiQkWeZ fjlpZ yksds'ku

(iii) oMZ vkVZ fuEu esa ls fdl esuw esa mifLFkr gS&
(d) iQkby ([k) O;w
(x) balVZ (?k) VwYl
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(iv) ist lsVvi dk vax ugha gS&
(d) vkWfj;UVs'ku ([k) ekftZu
(x) ist lkbt (?k) gSMj

(v) ohfM;ks dkaizQsaflax dk Vwy ugha gS&
(d) osc dSejk ([k) ekbozQksiQksu
(x) ,e-,l- oMZ (?k) Lihdj

(vi) vkWuykbu 'kkWfiax esa isesaV djus dk rjhdk&
(d) ozQsfMV dkMZ ([k) MsfcV dkMZ
(x) baVjusV cSfoaQx (?k) fn, x, lHkh

(vii) ,u- bZ- ,iQ- Vh- dk iwjk uke gS&
(d) us'ku bySDVªkWfud iQaM VªkaliQj
([k) us'kuy bySDVªkWfud iQaM VªkaliQj
(x) ukWu bySDVªkWfud iQaM VªkaliQj
(?k) us'kuy bySfDVªdy iQaM VªkaliQj

(viii) bZ&cSafoaQx }kjk -------------------------------- fd;k tk ldrk gS&
(d) cSysal psd ([k) iQaM VªkaliQj
(x) fiQDlM fMikWflV (?k) buesa ls lHkh

(ix) bZ&cSafoaQx esa ;wtj vkbMh nsrk gS&
(d) ikliksVZ vkWfiQl ([k) cSad
(x) baVjusV xzkgd (?k) xzkgd

(x) ukSdjh dk vkosnu ----------------------------- ds }kjk dj ldrs gSaA
(d) baVjusV ([k) ,Iyhds'ku iQkWeZ
(x) jkstxkj lekpkj (?k) buesa ls lHkh

[k.M B

2- oaQI;wVj vaxzsth ds fdl 'kCn ls cuk gS\
3- vkWfj;UVs'ku fdrus izdkj dk gksrk gS\
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4- fdl iQadU'ku }kjk vf/dre la[;k dk irk yxk;k tk ldrk gS\
5- LykbM fdls dgrs gSa\
6- usVofd±x dscy ds nksuksa Nksj ij yxus okys dusDVj dk uke fy[ksaA
7- eYVhehfM;k fdls dgrs gSa\
8- eYVhehfM;k fMtkbfuax ds dqN lkWÝVos;j ds uke fy[ksaA
9- bZ&cSafoaQx ds izdkj crk,¡A
10- bZ&cSafoaQx ls vki D;k le>rs gSa\
11- dkSu lk lekpkj i=k ukSdjh ds fo"k; esa crkrk gS\

[k.M C

12- oaQI;wVj dk iz;ksx dgk¡&dgk¡ gksrk gS\
13- bUMsUV D;k gS\
14- ist lkbt D;k gS\ fofHkUu izdkj ds ist lkbt crkb,A
15- pkVZ ds fdUgha pkj izdkj ds uke fy[ksaA
16- izstsUVs'ku dks lso djus ds pj.k fy[ksaA
17- dEI;wVj usVodZ ds lgk;d midj.kksa ds uke fy[ksaA
18- bZ&dkWelZ D;k gS\
19- eYVhehfM;k ds mi;ksxh midj.kksa ds uke fy[ksaA
20- eYVhehfM;k dk mi;ksx dgk¡&dgk¡ fd;k tkrk gS\ fdUgha ik¡p {ks=kksa ds uke fy[ksaA
21- [ksrh ds fodkl esa oaQI;wVj dSls lgk;d gSA

[k.M D

22- oaQI;wVj usVodZ ds izdkjksa dks foLrkj ls fy[ksaA
23- pkVZ D;k gS\ mlds fofHkUu vaxksa dk foLrkjiwoZd mYys[k djsa rFkk ukekafdr fp=k cuk,¡A
24- ,suhes'ku fdls dgrs gSa\ ;g fdrus izdkj dh gksrh gSa\
25- baVjusV cSafoaQx }kjk nh tkus okyh fdUgha ik¡p lqfo/kvksa ds ckjs esa crk,¡A
26- ohfM;ks dkWUizQsflax D;k gS\ mlds fy, bLrseky fd, tkus okys fofHkUu midj.kksa dk mYys[k

djsaA
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uewuk iz'u i=k dh vad ;kstuk
iz'u ozQekad vadksa dk iw.kk±d

foHkktu
[k.M A

(1)
(i) (?k) (1)
(ii) (d) (1)
(iii) (x) (1)
(iv) (?k) (1)
(v) (x) (1)
(vi) (?k) (1) 10
(vii) ([k) (1)
(viii) (?k) (1)
(ix) ([k) (1)
(x) (?k) (1)

[k.M B

(2) dEI;wVj (2) (2)
(3) vkWfj;UVs'ku nks izdkj dh gksrh gSA (2) (2)

(d) iksVªsV
([k) ySaMLdsi

(4) eSDlhee (maximum) iQaDU'ku }kjk vf/dre (2) (2)
la[;k dk irk yxk;k tk ldrk gSA

(5) ikWoj IokbZUV esa vyx&vyx ì"Bksa dks dgrs gSaA (2) (2)
(6) usVofo±Qx dscy ds nksuksa Nksj ij yxus okys (2) (2)

dusDVj RJ-45 Hkh dgk tkrk gSA
(7) eYVhehfM;k fofHkUu lk/uksa ds rkyesy dks (2) (2)

dgrs gSaA ;s lk/u gSa& VsLDV] fp=k] Nfo]
vkWfM;ks] ohfM;ks rFkk ,uhes'ku vkfnA
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(8) eYVhehfM;k fMtkbZfuax ds dbZ lkWÝVos;j (2) (2)
miyC/ gSaA ftuesa ls dqN bl izdkj gSa&
(d) dksjy MªkW (Coreldraw)
([k) dSesvks (Cameo)
(x) Mªsl vflLVsaV (Dress Assistant)

(9) bZ&cSfoaQx nks izdkj dh gksrh gSA (2) (2)
(d) dkWiksZjsV cSafoaQx
([k) O;fDrxr cSafoaQx

(10) baVjusV ds }kjk vius cSad [kkrs dh tkudkjh (2) (2)
vkSj ysu&nsu djuk] baVjusV cSafoaQx ;k
bZ&cSafoaQx dgykrk gSA

(11) jkstxkj lekpkj }kjk ukSdjh ds fo"k; esa (2) (2)
crk;k tkrk gSA

[k.M C
(12) oaQI;wVj dk iz;ksx fofHkUu LFkkuksa esa gksrk gSA

(d) f'k{kk ds {ks=k esa
([k) O;olk; ds {ks=k esa
(x) oQ̀f"k ds {ks=k esa (4) (4)
(?k) dyk ds {ks=k esa
(Ä) euksjatu ds {ks=k esa
(p) ;krk;kr ds iz;ksx ds {ks=k esa

(13) baMsUVs'ku dks ist ekftZu vkSj iSjkxzkiQ ds chp ds
gkf'k;s ds :i esa tkuk tkrk gSA baMsUVs'ku dk iz;ksx (4) (4)
djds ge fdlh ,d ;k vf/d iSjkxzkiQ dh ckdh
lHkh ls vyx n'kkZ ldrs gSaA

(14) ist lkbt dk vFkZ gS ist dk vkdkjA (1)
ist lkbt fofHkUu izdkj ds gksrs gSa&
(d) A4(210x297 feyh-eh-) (3) (4)

iz'u ozQekad vadksa dk iw.kk±d
foHkktu
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([k) A5 (148x210 feyh-eh)
(x) A6 (105x148 feyh-eh-)
(?k) A3 (297x420 feyh-eh-)

(15) pkVZ fofHkUu izdkj ds gksrs gSaA
ftuesa ls pkj fuEu izdkj gSaA
(d) dkWye pkVZ (4) (4)
([k) ckj pkVZ
(x) ikbZ pkVZ
(?k) ykbu pkVZ

(16) izstsUVs'ku dks lso djus ds pj.k bl izdkj gSaA
ekbozQkslkWÝV vkWfiQl cVu  lso cVu  (4) (4)
iQkby dk uke  lso cVu

(17) oaQI;wVj usVodZ ds lgk;d midj.k bl izdkj gSa&
(d) usVodZ dscy
([k) dusDVjl (4) (4)
(x) fLop] jkmVj
(?k) ekWMe

(18) bZ&dkWelZ dk iwjk uke bySDVªkWfud dkWelZ gksrk gSA (1)
;g O;olk; dk ,d ,slk ekè;e gS ftlesa baVjusV
dk iz;ksx djds dEifu;ka vius mRiknksa dks csprh gSaA
bZ&dkWelZ ds }kjk ge fdlh Hkh pht dks [kjhn ldrs
gSa o csp Hkh ldrs gSaA dqN 'kkWfiax osclkbV bl izdkj (3) (4)
gSa& www.ebay.com, www.homeshop18.com

(19) eYVhehfM;k ds mi;ksxh midj.k bl izdkj gSa& (2) (2)
(d) gkbZ izkslsflax ikoj
([k) LVksjst
(x) vkWijsfVax
(?k) lkmaM ,oe~ fMLIys dkMZ (4) (4)
(Ä) buiqV rFkk vkmViqV fMokbl

iz'u ozQekad vadksa dk iw.kk±d
foHkktu
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(20) eYVhehfM;k dk iz;ksx fofHkUu LFkkuksa ij gksrk gS&
(d) f'k{kk ds {ks=k esa
([k) euksjatu ds {ks=k esa
(x) Vsªfuax esa (4) (4)
(?k) O;olk; ds {ks=k esa
(Ä) iQS'ku esa

(21) fdlkku oaQI;wVj ds iz;ksx ds }kjk iQly dh xq.koÙkk]
cht dk mfpr j[k&j[kko o òQf"k rduhd ds fo"k; (4) (4)
esa u;h tkudkfj;k¡ izkIr dj ldrs gSaA

[k.M D
(22) oaQI;wVj usVodZ eq[;r% rhu izdkj ds gksrs gSa& (2)

(d) ySu (LAN) % ySu dk iwjk uke yksdy
,fj;k usVodZ (Local Area Network) gSA
bl usVodZ }kjk fdlh ,d bekjt ;k
cgqeaftyh bekjr ds dbZ fgLlk esa j[ks
oaQI;wVjksa dks vkil esa tksM+k tk ldrk
gSA tSls fdlh dk;kZy;] fo|ky; ;k
egkfo|ky; dk ifjlj vkfnA

([k) eSu (MAN) % eSu dk iwjk uke esVªksikWfyVu (2)
,fj;k usVodZ (Metropolutan Area Network)
gSA blds }kjk ,d 'kgj ds dbZ oaQI;wVjksa dks
,d lkFk tksM+ ldrs gSaA tSls& cSad ;k
dk;kZy; dh fofHkUu 'kk[kk,a bR;kfnA

(x) oSu (VAN) % oSu dk iwjk uke okbM
,fj;k usVodZ (Wide Area Network)

gSA ;g fo'oHkj ds oaQI;wVjksa dks vkil
esa tksM+rk gSA baVjusV bldk lcls vPNk
mnkgj.k gSA (2) (6)

iz'u ozQekad vadksa dk iw.kk±d
foHkktu
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(24) ,e-,l- ,Dlsy esa MkVk dks fp=k ds ekè;e ls
n'kkZ;k tk ldrk gSA ftls gesa pkVZ dgrs gSaA
dqN ds uke bl izdkj gSa&
(d) dkWye pkVZ % ;g pkVZ vk;rkdkj

[kM+h ifV~V;ksa ls curs gSaA

([k) ckj pkVZ % ckj pkVZ dkWye pkVZ dh rjg
gh gksrk gS ysfdu bldh ifV~V;k¡ ck;ha
ls nk;h vksj tkrh gSaA

(x) ikbZ pkVZ % ;g ,d xksykdkj pkVZ gS] tks
vyx&vyx vuqikr esa foHkkftr gksrk gSA

iz'u ozQekad vadksa dk iw.kk±d
foHkktu
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(?k) ykbZu pkVZ % bl pkVZ dks js[kkvksa ds }kjk
n'kkZ;k tkrk gSA

(6) (6)

(24) izstsaVs'ku ds vUnj 'kCnksa] fp=kksa] pkVZ vkfn dks mQij] (2)
uhps] nk;sa vFkok ck;sa mM+rk gqvk&lk LykbM ij
vkuk ;k tkuk ,suhes'ku dgykrk gSA ,suhe'ku
pkj ds gksrs gSa&
(d) ,UVªsal (Entrance)
([k) ,EiQsfll (Emphesis) (4) (6)
(x) ,fDtV (Exit) ,oa
(?k) eks'ku ikFl (Motion Paths)

xf.5r v0xz9t h

f30nh
l 5úf7ú

f7%5:

iz'u ozQekad vadksa dk iw.kk±d
foHkktu
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iz'u ozQekad vadksa dk iw.kk±d
foHkktu

(25) baVjusV cSafoaQx }kjk nh tkus okyh ik¡p lqfo/k,¡ fuEu gSa& (6) (6)
(d) baVjusV cSafoaQx ds }kjk ge ?kj cSBs vius cSad

[kkrs dk fooj.k izkIr dj ldrs gSaA
([k) ,u-bZ-,iQ-Vh- ds }kjk ge vius [kkrs ls fdlh

nwljs cSad ds [kkrs esa iSls Hkst ldrs gSaA
(x) vkj-Vh-th-,l- ds }kjk ge fdlh nwljs cSad

ds [kkrs esa nks yk[k ;k mlls vf/d dh
jkf'k Hkst ldrs gSaA

(?k) bZ&fiQDLM fMiksftV ds }kjk ge vius cSad
esa tek dh gqbZ jde dks fiQDl dj ldrs gSaA

(Ä) baVjusV cSafoaQx ds }kjk ge fctyh] ikuh]
VsfyiQksu bR;kfn dk fcy tek dj ldrs gSaA

(26) ohfM;ks dkWUizQsaflax ds }kjk ge vyx&vyx txgksa (3)
ij ,d&nwljs dks oaQI;wVj LozQhu ij ns[krs gq, ckrsa
dj ldrs gSaA fuEu midj.kksa dk mi;ksx djds
bldk bLrseky fd;k tk ldrk gS&
(d) osc dSejk ;k ohfM;ks dSejk
([k) oaQI;wVj ekWfuVj] izkstsDVj vFkok Vsyhfotu
(x) ekbozQksiQksu
(?k) Lihdj
(Ä) baVjusV (3) (6)
(p) oaQI;wVj



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

मुक्त बेसिक सिक्षा कार्यक्रम  

स्तर- ग (कक्षा 8 के िमकक्ष) 

सिषर्: सिज्ञान  

सिषर् कोड: C105 

 

िासषयक परीक्षा 

प्रश्न पत्र प्रारूप  

नमूना प्रश्न पत्र  

अंक र्ोजना   

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



मुक्त बेसिक सिक्षा कार्यक्रम  

प्रश्न पत्र प्रारूप-िासषयक परीक्षा  
  

सिषर्: सिज्ञान                                                     कक्षा: स्तर ‘ग’ (कक्षा 8 के िमकक्ष) 

अंक :100                                                                                                                    िमर् :3 घंटे 

                                                                  

1. उदे्दश्ो ंके अनुिार प्रश्नो ंका भाररता 

उदे्दश् अंक  %  

ज्ञान संबंधी  40 40 

ज्ञान की समझ संबंधी 50 50 

ज्ञान का अनुप्रयोग संबंधी या कौशल संबंधी 10 10 

Total  100 100 

 

2. प्रश्नो ंकी प्रकार के अनुिार भाररता 

प्रश्नो ंके प्रकार अंक प्रश्नो ंकी िंख्या कुल अंक   

वृहत उत्तर प्रश्न  6 5 30 

लघु उत्तर प्रश्न (I)  4 10 40 

अततलघु उत्तरीय प्रश्न   2 10 20 

बहुतवकल्पीय प्रश्न  1 10 10 

कुल र्ोग  35 100 

 

3. सिषर्िसु्त अनुिार अंक सिभाजन 

मॉडू्यलि अंक 

I. जीतवतो का संसार    20 

II. पदार्थ      25 

III. भोजन        15 

IV. कैसे काम करती है वस् तुएँ     05 

V. गततशील वस् तुएँ      10 

VI. प्राकृततक पररघटनाएँ     10 

VII. प्राकृततक संसाधन  15 

कुल र्ोग 100 

 

4. कसिनाई के अनुिार प्रश्नो ंकी भाररता 

स्तर  अंक  अंक प्रसतित 

कतिन  25 25 

औसत  50 50 

सरल  25 25 

कुल र्ोग 100 100 

 

 

 

 



मुक्त बेसिक सिक्षा कार्यक्रम 

नमूना प्रश् न पत्र-वासषयक परीक्षा 

सवषर्- सवज्ञान (C105) 

स् तर ‘ग’ (कक्षा 8 के िमकक्ष) 
 

असिकतम अंक: 100                                                                                                         िमर्: 3 घंटे 

सनरे्दि: 

 इि प्रश् न पत्र में कुल 35 प्रश् न हैं जो चार खंडो ंअ, ब, ि और र्द में सवभासजत हैं 

 खंड-अ में प्रश् न िंख् र्ा 1 िे 10 तक बहुसवकल् पीर् प्रश् न हैं सजिमें प्रत् रे्क के सलए 1 अंक सनिायररत है। 

उत् तर के रूप में क, ख, ग तथा घ चार सवकल् प सर्दए गए हैं सजिमें कोई एक िही है। आपको िही 

सवकल् प  चुनना है तथा, उिे उत् तर के रूप में सलखना है। 

 खण् ड-ब में 11 िे 20 तक असत लघुउत् तरीर् प्रश् न हैं तथा प्रत् रे्क प्रश् न के सलए 2 अंक सनिायररत हैं। 

 खण् ड-ि में 21 िे 30 तक लघुउत् तरीर् प्रश् न हैं तथा प्रत् रे्क प्रश् न के सलए 4 अंक सनिायररत हैं। 

 खण् ड-र्द में 31 िे 35 तक र्दीघय उत् तरीर् प्रश् न हैं तथा प्रत् रे्क प्रश् न के सलए 6 अंक सनिायररत हैं। 

 िभी प्रश् न असनवार्य हैं। 

 

खण् ड- अ (बहुसवकल् पीर् प्रश् न) 

नीचे सर्दए गए बहुसवकल् पीर् प्रश् नो ंके उत् तर र्दीसजए:                                                                (1x10=10)  

1. निम्‍िनिखित‍में‍कौि-सा‍सजीव ों‍का‍अनिन्‍ि‍िक्षण‍हैं। 

(क) सजीव‍ि जि‍करते‍हैं। 

(ि) सजीव‍गनत‍करते‍हैं। 

(ग) सजीव ों‍की‍मृत्‍या‍ह ती‍है। 

(घ) सजीव‍श्‍वसि‍करते‍हैं। 

2. अोंगूर‍का‍पौधा‍नकस‍वगग‍में‍आता‍है? 

(क) शाक 

(ि) आर ही‍िता 

(ग) झाडी‍ 

(घ) वृक्ष 

3. हृदय‍नकतिे‍कक्ष ों‍से‍नमिकर‍बिता‍है? 

(क) 2 

(ि) 3 

(ग) 4 

(घ) 5 



4. निम्‍िनिखित‍में‍से‍कौि-सा‍पदार्ग‍पािी‍में‍िही ों‍डूबेगा? 

(क) पत्‍र्र‍ 

(ि) सुई 

(ग) िकडी‍मे‍गढी‍हुई‍कीि 

(घ) कीि 

5. निम्‍िनिखित‍में‍से‍कौि-सा‍गुण‍धातुओों‍में‍िही ों‍पाया‍जाता? 

(क) चमक 

(ि) िोंगुरता 

(ग) ऊष्‍मा‍के‍सुचािक 

(घ) तन्‍यता 

6. निम्‍िनिखित‍में‍कौि-सा‍पररवतगि‍िौनतक‍है? 

(क) िकडी‍का‍जििा 

(ि) दूध‍से‍दही‍बििा 

(ग) गुब्‍बारे‍का‍फूििा 

(घ) ि हे‍पर‍जोंग‍िगिा 

7. निम्‍िनिखित‍में‍से‍कौि-सा‍तोंतु‍पौध ों‍से‍प्राप्‍त‍ह ता‍है? 

(क) प िीएस्‍टर 

(ि) ऊि 

(ग) रूई 

(घ) रेशम 

8. सूयग‍की‍‍ऊष्‍मा‍हम‍तक‍नकस‍प्रकार‍पहुुँचती‍है? 

(क) चािि‍द्वारा 

(ि) नवनकरण‍द्वारा 

(ग) सोंवहि‍द्वारा 

(घ) वाष्‍पि‍द्वारा 

9. निम्‍िनिखित‍में‍से‍कौि-सी‍िाद्य‍शृ्ोंििा‍सही‍है? 

(क)‍कीट  मेढक  पौधे‍  चीि  साुँप 

(ि)‍मेढक  कीट  चीि  पौधे  साुँप 

(ग)‍पौधे  कीट  ‍साुँप  मेढक‍  चीि 

(घ)‍पौधे‍  कीट‍  मेढक‍  साुँप‍  चीि 



10. इिमें‍से‍कौि-सा‍कर्ि‍वैज्ञानिक‍दृनिक ण‍की‍नवशेषता‍िही ों‍दशागता- 

(क) निष्‍पक्ष‍रहिा‍व‍हमेशा‍सत्‍य‍का‍सार्‍देिा 

(ि) बार-बार‍प्रयास‍करिा‍व‍हार‍िही ों‍माििा 

(ग) अनधक‍ि ग ों‍की‍राय‍क ‍सत्‍य‍माििा 

(घ) नबिा‍प्रमाण‍कुछ‍िी‍सत्‍य‍िही ों‍माििा 

 

खण् ड-ब (असत लघु उत्तरीर् प्रश्न)‍ 

प्रश्नो ंको पढ़कर उत्तर सलखखए:                                                                                            (2x10=20) 

11. नकन्‍ही ों‍द ‍एक‍क नशकीय‍जीव ों‍के‍िाम‍निि ‍व‍उिके‍नचत्र‍बिाओ। 

12. जड‍के‍द ‍मुख्‍य‍कायग‍क्‍या‍हैं? 

13. डायनिनसस‍नकसे‍कहते‍हैं? इसकी‍आवश्‍यकता‍क्‍य ों‍पडती‍है? 

14. घर ों‍की‍खिडनकय ों‍में‍पारिासी‍काुँच‍क्‍य ों‍िगाया‍जाता‍है? 

15. क्‍या‍ह गा‍यनद- 

(क) अिबुझे‍चूिे‍में‍पािी‍नमिाया‍जाए? 

(ि) नसरके‍मे‍िीिा‍निटमस‍डािा‍जाए? 

16. सूक्षमजीव‍हमें‍नकस‍प्रकार‍िाि‍पहुुँचाते‍हैं? नकन्‍ही ों‍द ‍के‍उदाहरण‍दीनजए।  

17. िर-पतवार‍फसि‍क ‍हानि‍कैसे‍पहुुँचाते‍हैं? एक‍िरों -पतवार‍िाशक‍रसायि‍का‍िाम‍नििें। 

18. सोंगीत‍व‍श र‍में‍क्‍या‍अोंतर‍है? 

19. कम्‍प स्‍ट‍िाद‍कैसे‍बिती‍है? 

20. बाहृय‍निषेचि‍नकसे‍कहते‍हैं? एक‍जोंतु‍का‍उदाहरण‍द ‍नजसमें‍बाहृय‍निषेचि‍ह ता‍है। 

 

खण् ड ि–(लघु उत्तरीर् प्रश्न) 

प्रश्नो ंको पढ़कर उत्तर सलखखए:                                                                                       (4x10=40)  

21.  (क)‍पयागवरण‍नकसे‍कहते‍हैं? एक‍उदाहरण‍द ।  

(ि)‍जिीय‍पयागवरण‍में‍रहिे‍वािे‍नकन्‍ही ों‍द ‍जीव ों‍के‍िाम‍निि ।   

22. मिुष्‍य‍के‍उत्‍सजगि‍तोंत्र‍का‍िामाोंनकत‍नचत्र‍बिाओ। 

23. पौध ों‍क ‍उवगरक ों‍की‍आवश्‍यकता‍क्‍य ों‍ह ती‍है? िाइटर  जि‍वािे‍नकन्‍ही ों‍द ‍उवगरक ों‍के‍िाम‍निि । 

24. िाद्य-परररक्षण‍की‍द ‍नवनधय ों‍का‍वणगि‍कर । 

25. ‍समुद्र‍समीर‍व‍स्‍र्ि‍समीर‍नकस‍प्रकार‍बिते‍हैं? 



26. द िि‍गनत‍नकसे‍कहते‍है? नचत्र‍बिाकर‍समझाएुँ ।‍द िि‍गनत‍के‍द ‍उदाहरण‍दें । 

27. नवद्यटिशीि‍व‍अनवघटिशीि‍कचरे‍में‍क्‍या‍अोंतर‍है? प्रत्‍येक‍के‍द -द ‍उदाहरण‍दीनजए। 

28. ‍तनडत‍झोंझा‍से‍चक्रवात‍कैसे‍बिता‍है? चक्रवात‍के‍दुष्‍प्रिाव ों‍क ‍कम‍करिे‍के‍द ‍सुरक्षा‍उपाय‍बताएुँ । 

29. निम्‍िनिखित‍प्रकार‍के‍पररवतगि ों‍का‍एक-एक‍उदाहरण‍दें - 

(क) आवती‍पररवतगि 

(ि) उत्‍क्रमणीय‍पररवतगि 

(ग) िौनतक‍पररवतगि 

(घ) जैनवक‍पररवतगि 

30. हमारी‍श्‍वसि‍नक्रया‍में‍गैस ों‍की‍अदिा-बदिी‍(गैसीय-नवनिमय)‍कहाुँ‍और‍नकस‍प्रकार‍ह ती‍है?‍ 

 

खण् ड-र्द (र्दीघय उत्तरीर् प्रश्न)  

प्रश्नो ंको पढ़कर उत्तर सलखखए:                                                                                               (6x5=30) 

31. निम्‍िनिखित‍नमश्ण ों‍क ‍नकि‍नवनधय ों‍द्वारा‍पृर्क‍करें गे? 

(क) िमक‍में‍रेत 

(ि) गेहुँ‍में‍िूसा 

(ग) िकडी‍के‍बुरादे‍में‍कीि 

32. (क)‍नवषम‍प नषय ों‍में‍ि जि‍के‍पाचि‍के‍पाुँच‍चरण ों‍में‍से‍नकन्‍ही‍चार‍के‍िाम‍निखिए 

(ग) आमशय‍में‍कौि-कौि‍से‍पाचक‍रस‍स्रानवत‍ह ते‍है? नकन्‍ही ों‍द ‍का‍सोंनक्षप्‍त‍में‍वणगि‍करें । 

33. फसि‍उगािे‍की‍नवनिन्‍ि‍कृनष‍पद्धनतय ों‍का‍सोंनक्षप्‍त‍में‍वणगि‍करें । 

34. निम्‍िनिखित‍में‍अोंतर‍स्‍पष्‍ट‍करें - 

(क) वास्‍तनवक‍व‍आिासी‍प्रनतनबोंब 

(ि) उत्‍ति‍व‍अवति‍दपगण 

(ग) दूर‍दृनिद ष‍एवों‍निकट‍दृनिद ष 

35. मािव‍शरीर‍में‍पाई‍जािे‍वािी‍मुख्‍य‍सोंनधय ों‍का‍वणगि‍कीनजए।‍शरीर‍के‍उि‍िाग ों‍के‍िाम‍िी‍बताइए‍जहाुँ‍ये‍

सोंनधयाुँ‍पाई‍जाती‍हैं।‍ 

 

************ 

 



मुक्त बेसिक सिक्षा कार्यक्रम 

अंक र्ोजना-वासषयक परीक्षा नमूना प्रश्न पत्र 

सवषर्  – सवज्ञान  

स्तर ‘ग’ (कक्षा 8 के िमकक्ष) 
आसिकतम अंक  :100                                                           िमर्  :3 घंटे 

प्रश्न 

िंख्या  

उत् तर अंक 

सवतरण 

कुल 

अंक 

खंड अ- बहुसवकल् पीर् प्रश् न (1 अंक) 

िही सवकल् प 

1.  सजीवोों की मृतु्य होती है। 1 1 

2. आरोही लता 1 1 

3. 4 1 1 

4. लकड़ी में गढ़ी हुई कील 1 1 

5. भोंगुरता 1 1 

6. गुब्बारे का फूलना 1 1 

7. रुई 1 1 

8. वववकरण 1 1 

9. पौधे → कीट → मेढक → सााँप → चील 1 1 

10. अवधक लोगोों की राय को सत्य मानना 1 1 

खंड ब- असत लघु उत् तरीर् प्रश् न ( 2 अंक) 

11.           अमीबा   

 

             

पैरामीवियम 

 

½ x 4 2 

12. जड़ के दो मुख्य कायय - 

1. पौधे को ज़मीन में मज़बूती से खड़ा रखना । 

2. ज़मीन से पानी और ख़वनज लवण अविोवित करना। 

1+1 2 



13. डायवलवसस मिीन द्वारा रक्त को साफ करने की विया, जब व्यक्तक्त के दोनोों वृक्क 

काम करना बोंद कर देते हैं, तो रक्त में व्यर्य पदार्ों की अवधकता हो जाती है। इन्हें 

बाहर न वनकाला जाए तो व्यक्तक्त की मृतु्य हो सकती है। इसीवलए डायवलवसस की 

आवश्यकता होती है। 

1+1 2 

14. घरोों की क्तखड़वकयोों में पारभासी कााँच इसवलए लगाया जाता है तावक घर में प्रकाि 

आता रहे परनु्त उनके आर-पार स्पष्ट न वदखाई दे। 

2 2 

15. क) अनबुझा चुना तेज़ी से पानी के सार् विया करेगा। इस विया में (कैक्तशियम 

हाइडर ॉक्साइड) और अवधक मात्रा में ऊष्मा उत्पन्न होती है। 

ख) वसरके में नीला वलटमस डालने पर वलटमस का रोंग लाल हो जाता है। यह 

प्रदवियत करता है वक वसरका अल्मीय पदार्य है। 

1 

 

1 

2 

16. (क) सूक्ष्मजीव खाद्य पदार्ों में खमीर पैदा करने के काम आते हैं (यीस्ट) और दही 

जमाने के काम आते हैं (लैक्टोवेवसलस)। 

(ख) खाद्य व्यवसाय में सूक्ष्म जीवोों का उपयोग वकया जाता है (बे्रड, केक, वबसु्कट, 

एल्कोहल आवद)। चमड़ा व्यवसाय में भी इनका उपयोग होता है। 

(ग) सूक्ष्म जीवोों का उपयोग एन्टीबायोवटक दवाइयााँ बनाने में भी वकया जाता है। 

(कोई दो) 

1+1 2 

17. (क) खर-पतवार फसल की वृक्ति में कमी कर देते हैं। इनमें से कुछ पौधोों के वलए 

वविैले होते है और फसल की कटाई में बाधा डालते हैं।  

(ख) खरपतवारनािी का नाम 2, 4डी 

1+1 2 

18. आनन्ददायक और मधुर ध्ववन जो कानोों को अच्छी लगे, उसे सोंगीत कहते हैं जबवक 

ऐसी ध्ववन जो अरुवचकर हो और तनाव उत्पन्न करें , िोर कहलाती है। 

1+1 2 

19. कूड़े.कचरे में सड़ने वाली चीज़ोों को एक गडे्ढ में डालकर वमट्टी से ढ़क वदया जाता 

हैं। उसमें समय-समय पर पानी का वछड़काव वकया जाता है। इसे कों पोस्ट खाद 

कहते हैं। 

1+1 2 

20. जब मादा जोंतु वकसी स्र्ान पर अोंड़े देती है और नर जोंतु उस पर अपने िुकाणु 

छोड़ता है तो वनिेचन विया िरीर के बाहर होती है। इसे बाह्य वनिेचन कहते हैं। 

उदाहरण- मेढक, मछली।                        (कोई एक) 

1+1 2 

खंड ि- लघु उत् तरीर् प्रश् न–उत् तर (4 अंक) 

21. क) जब वववभन् न प्रकार के जीवन-जोंतु एक ही आवास मों सोंयमुक् त रूप से रहते हें, 1+1 4 



तो यह उनका पया ा्रवास कहलाता है।  जैसे –स् र्नीय पयायवास, जलय 

पया ा्रवास आवद। 

ख) जलीय पयायवास में रहने वाले जोंतु मगरमच् छ, मछली, झी ोंगा ऑक् टोपस (कोई 

दो)। 

 

2 

22. मनुष् य के उत् सजयन तोंत्र का वचत्र  

 

2+2 4 

23. पौधोों को उवयरकोों की आवश् यकता वमट्टी में पोिकोों की वृक्ति तर्ा उवयरता बढ़ाने के 

वलए होती है।  

उवयरकोों के उदाहरण-यूररया, सुपरफास् फेट।  

2+2 4 

24. खाद्य-परररक्षण की दो वववधयॉों – 

1. सुखाकर – सूक्षमजीव नमी में तेजी से बढ़ते हैं। सूखी वस् तुओों पर उनके 

प्रजनन का खतरा बहुत कम होता है इसवलए चीजोों को इतना सुखया जाता है 

वक उनकी सारी नमी खत् म हो जाए।  

2. रासायवनक पदार्ों का उपयोग करके – नमक और तेल में सूक्षमजीवोों की 

वृक्ति रूक जाती है इसवलए उन् हें परररक्षण कहते हैं। अचार में नमक और तेल 

का प्रयोग वकया जा है।  

सोवडयम मेटा बाइर  सश फाइट और सोवडयम बेंजोएट सामान् य परररक्षण हैं। 

इनका उपयोग जैम, जैली ओर िबयतोों में वकया जाता है।  
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25. समुद्र समीर का बनना -  वदन के समय समुद्र के पास की भूवम जल की अपेक्षा 2+2 4 



तेज़ी से गमय हो जाती है। अतः भूवम पर वायु गमय होकर ऊपर उठती है। इसका 

स्र्ान लेने के वलए समुद्र से ठों डी हवाएाँ  भूवम की ओर बहती हैं। समुद्र से आने वाली 

इस वायु को समुद्र समीर कहते हैं। 

स्र्ल समीर का बनना -  रात के समय समुद्र भूवम के जल की अपेक्षा तेजी से ठों डी 

हो जाती है। अतः समुद्र के ऊपर की गमय हवा ऊपर उठती और भूवम की ठों डी 

हवाएाँ  उसका स्र्ान लेने वक वलए समुद्र की ओर बहती हैं। इसे स्र्ल समीर कहते 

हैं। 

26. दोलन गवत - जब कोई वसु्त एक मध्य वबोंदु के इधर-उधर गवत करती है तो इसे 

‘दोलन गवत’ कहते हैं। उदाहरण - झलेू में झलूना, घड़ी का पेंडुलम 
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27. जो कचरा जल्दी ही सड़ (ववगवलत) जाता है, उसे ववघटनिील कचरा कहते हैं। जैसे 

- सब्ज़ी व फलोों के वछलके, कागज़। जो कचरा बहुत समय तक नही सड़ता, उसे 

अववघटनिील कहते हैं जैसे प्लाक्तस्टक, कााँच के टुकड़े। 
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28. तसित झंझा िे चक्रवात का बनना - जल ऊष्मा द्वारा वाष्प में बदलता है, 

वायुमोंडल में यह वाष्प पुनः जल में बदलती है और ऊष्मा पुनः वापस आ जाती है। 

इस ऊष्मा से आस-पास की हवा गमय हो जाती है और ऊपर उठती है। इससे हवा 

का दबाव कम हो जाता है। इससे तेजी से बहने वाली हवा तवड़त झोंझा के कें द्र की 

ओर गवत करने लगती है। ऐसा बार.बार होने से वायु का दाब बहुत कम हो जाता 

है। वफर तेज़ रफ़्तार की हवा कुों डली के समान कई पतें बनाकर घूमती रहती है। 

इसी को ‘चिवात’ कहते हैं। 

चक्रवात के दुष्‍प प्रभावो ंको कम करने के सलए िुरक्षा उपार् – 

1. सरकार द्वारा चिवात की पूवय जानकारी मौसम ववज्ञान ववभाग, दूरदियन, रेवडयोों 

अर्वा समाचार पत्रोों के माध् यम से प्रसाररत की जाती है। 
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2. जरूरी घरेलू सामग्री, पालतू पिुओों और वाहनोों को सुरवक्षत स् र्ानोों पर पहुाँचा 

देना चावहए।    

29. क) आवती पररवतयन -  वदन-रात का बनना/ऋतुओों का बनना 

ख) उत्क्रमणीय पररवतयन - पानी से बफय  और बफय  से पानी का बनना 

ग) भौवतक पररवतयन -  गुब्बारे का फूलना 

घ) जैववक पररवतयन -  बीज से पौधे का बनना। 
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30. श् वसन विया में गैसोों का वववनमय - हमारे फेफड़ोों में श् वसवनयोों की िाखाओों के 

अोंत में गोल-गोल कूवपकाएाँ  होती हैं जो खून की वावहवनयोों से वघरी रहती हैं। यहााँ 

गैसीय वववनमय होता है। खून कूवपका में उपक्तस्र्त हवा से ऑक्सीजन को सोख लेता 

है और अपने सार् लाई गई काबयन डाईऑक्साइड को कूवपकाओों में छोड़ देता है। 
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खंड द- दीघय उत् तरीर् प्रश् नोत् तर (6 अंक) 

31. क) नमक और रेत वमश्रण में पानी वमलाएाँ , नमक घुल जाएगा। रेत छानकर अलग 

कर लें। वाष्णीकरण द्वारा पानी उड़ जाएगा और नमक नीचे रह जाएगा। 

ख) गेहाँ में भूसा वनष्पादन या हवा द्वारा भूसे को अलग करें गे। भारी होने के कारण 

गेहाँ पास में वगरेगा और हल्का होने के कारण भूसा दूर उड़ जाएगा। 

ग) लकड़ी के बुरादे में कील चुोंबक द्वारा कीलोों को अलग करें गे। 
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32. (क) वविमपोवियोों में पाचन के पााँच चरण- (कोई चार) 

(1) अोंतग्रयहण,  

(2) पाचन,  

(3) अविोिण, 

(4) स्ाोंगीकरण,  

(5) वनष्कासन 

(ख) आमािय में स्राववत होने वाले पदार्य है 

(1) शे्लिमल जो आमािय की आोंतररक सतह को सुरक्षा प्रदान करता है। 

(2) हाइडर ोक्लोररक अम्ल जो जीवाणुओों को नष्ट करता है और भोजन को 

अम्लीय बनाता है। 

(3) पाचक रस जो प्रोटीन को सरल पदार्ों में ववघवटत करता है।   

(कोई दो) 
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33. फसले उगाने की कृवि पिवतयााँ :  

1. जुताई - हल या टर ैक्टर द्वारा वमट्टी को पोला बनाना ओर उसके बाद उसे समतल 

करना। 

2. बुआई - सही बीजोों का चयन करके वछटककर या सीड-वडर ल की सहायता से 

वमट्टी में बोना। 

3. खाद और उवयरक वमलाना. आवश्यकतानुसार 

4. वसोंचाई - वववभन्न तरीकोों से पौधोों को समय-समय जल देना इसके वलए 

पारोंपररक और आधुवनक वववधयोों का उपयोग वकया जाता है। 

5. खर-पतवार अलग करना या वनराई -  अवाोंछनीय पौधोों को याोंवत्रक और 

रसायवनक तरीकोों द्वारा फसल से अलग करना। 

6. फसल की कटाई - फसल पक जाने पर उसे दरााँती की सहायता से या मिीनोों 

(हारवेस्टर, कों बाइन) द्वारा काटा जाता है। अन्न के दानोों को थे्रविोंग द्वारा अलग 

वकया जाता है और ववनोइोंग द्वारा भूसे से अलग वकया जाता है। 

7. भोंडारण - अनाज के दानोों को धूप में अच्छी तरह सुखाकर जूट के बोरोों में रखा 

जाता है, बड़े पैमाने पर इन्हें साइलोों और भोंडारण गृहोों में रखा जाता है।  

(कोई छ:)  
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34. अंतर स्पष्ट कीसजए -  

1) वास्तववक प्रवतवबम्ब को पदे पर प्राप्त वकया जा सकता है, आभारी प्रवतवबम्ब 

को नही ों। 

2) उत्तल और अवतल दपयण में अोंतर -  यवद गोल दपयण की परावतयक सतह 

अवतल अर्ायता् अोंदर हो, तो उसे ‘अवतल दपयण’ कहते है। यवद परावतयक 

सतह उत्तल अर्ायता् बाहर हो तो उसे ‘उत्तल दपयण’ कहते हैं। 

3) दूर दृवष्टदोि व वनकट दृवष्टदोि में अोंतर - यवद वकसी कारण से नेत्र लैंस की 

मोटाई स्र्ायी रूप से बढ़ जाए, जो दूर रखी वसु्त से आने वाली वकरणें रेवटना 

पर फोकस न होकर लैंस और रेवटना के बीच वकसी वबोंदु पर फोकस हो जाती 

है और वसु्त स्पष्ट नही ों वदखाई देती। दृवष्ट का यह दोि वनकट दृवष्टदोि 

कहलाता हैं। उम्र के बढ़ने के सार् वसलयरी पेवियााँ लैंस पर दबाव डालने की 

अपनी क्षमता खो देती हैं। तब पास रखी वसु्त का प्रवतवबम्ब रेवटना पर न बन 

कर रेवटना के पीछे वकसी वबोंदु पर बनता है। इसके कारण वसु्त स्पष्ट वदखाई 
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नही ों देती। दृवष्ट का यह दोि दूर दृवष्टदोि कहलाता है। 

35. मानव िरीर में पाई जाने वाली सोंवधयोों का वणयन और िरीर में उनका स्र्ान-  

1. कों दुक-खक्तिका सोंवध- कों दुक-खक्तिका का अर्य है- गेंद और गड्ढा। गडे्ढनुमा 

हड्डी में दूसरी गेंदनुमा हड्डी वफट होती है। इस सोंवध द्वारा अोंग को पूणयतः 

वृत्ताकार रूप में घूमा सकते हैं। 

यह सोंवध कों धे पर अोंसमेखला की स्कों धराक्तस्र् बाजू की प्रगोंवडका के बीच और 

श्रोवण मेखला और टााँग की उवयक्तस्र् (जााँघ की हड्डी) के बीच पाई जाती है। 

2. वहोंज सोंवध - यह सोंवध दरवाजे में लगे वहोंज (कबे्ज) के समान होती है जो केवल 

एक ही वदिा में मुड़ सकती है। यह सोंवध कोहनी, घुटनोों, कलाई और टखनोों 

में पाई जाती है। 

3. धुराग्र सोंवध - इस सोंवध में बेलनाकार अक्तस्र् एक छिे में घूमती है वजससे अोंग 

को आगे-पीछे या दाएाँ -बाएाँ  घुमा सकते हैं। यह सोंवध हमारे िरीर में गदयन और 

वसर को जोड़ने वाले स्र्ान पर होती है। 

4. अचल सोंवध - इस प्रकार की सोंवध में कई हवड्डयााँ वमलकर जुड़ती हैं और एक 

सोंरचना बनाती हैं। इन हवड्डयोों के बीच की सोंवधयााँ उन्हें वहलने नही ों देती ों। ऐसी 

सोंवधयोों को अचल सोंवध कहते हैं। 

यह सोंवध हमारी खोपड़ी की हवड्डयोों के बीच तर्ा ऊपरी जबड़े और कपाल के 

बीच पाई जाती है। 
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Marks: 100                                                                                              Duration: 3 hours 

 

1. Weightage to Objectives 

Objectives  Total  % of the total Marks 

Knowledge 30 30 

Understanding 50 50 

Application/Skill 20 20 

Total  100 100 

 

2. Weightage to Forms of Questions 

Forms of Questions Marks No. of Questions Total 

Long Answer Type (LA) 6  5 30 

Short Answer (SA1)  4 10 40 

Short Answer (SA2) 2 10 20 

Very Short Answer  (VSA)   1 10 10 

Total  35 100 

 

3. Weightage to Content Areas 

Modules   Marks 

I. Reading  20 

II. Writing (Prose and Poetry ) 30 

III. Grammar  20 

IV. Creative Writing  20 

V. Spelling 10 

Total  100 

 

4. Difficulty level of Question Paper 

Level  Marks % of marks given 

Difficult 25 25 

Average 50 50 

Easy 25 25 

Total 100  100 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Open Basic Education Programme 

Sample Question Paper-Annual Examination  

Level ‘C’ (Equivalent to class 8) 

Subject: English 

 

Time: 3 Hours         Total Marks: 100 

 

Instruction: 

 Read the question paper carefully. 

 The question paper has 35 questions. These questions are divided into five Section 

A, B, C, D and E. 

 Section A is Reading carries 20 marks  

 Section B is Writing (Prose and Poetry) carries 30 marks 

 Section C is Grammar carries 20 marks. 

 Section D is Creative Writing carries 20 marks. 

 Section E is Spellings carries 10 marks.  

 All questions are compulsory. 

 

SECTION ‘A’ (READING) 

 

I. Read the passage carefully and answer the questions. 

The game master hasn’t selected Mohan for the cricket team. Mohan is unhappy. Ali is the 

cricket captain. “Donot be unhappy Mohan.” He says. “You play very well. But you are not 

strong enough. You get tired very quickly. To play matches you must be strong and healthy.” 

“How can I become strong and healthy?” Mohan asked. 

“Eat well, Ali said. “Your mother says you don’t eat properly.” 

“What should I eat?” Mohan asked. 

“To be strong you must eat lots of dal and chana. Fresh fruits and green vegetables will give you 

good eyesight. Plenty of milk and curd will make your bones strong.” 

“I get tired quickly, I know”’, Mohan said. 

“You won’t get tired if you eat rice, chapaties, gur or sweets. Ali said. 

“My mother talks just like you”. Mohan laughed, “Eat your food, drink up your milk.” 

 

 



1. Complete the paragraph on Ali the cricket captain. Use the words given in the box. 

 (1x6= 6 Marks) 

 

Gur , dal, captain, rajma, milk, healthy, fruits , vegetables. 

 

(i) Ali is the cricket _______.  

(ii) He is strong and ________. 

(iii)Every morning he drinks a glass of _______.  

(iv) At lunchtime be eats rice and __________. 

(v) For dinner he has chapaties and _________.  

(vi) He enjoys a little bit of _________ after dinner. 

 

2. What should we include in our diet to keep ourselves healthy and strong?         (2 Marks) 

3. Who was not get selected for the cricket team?                                                   (2 Marks) 

 

II. Read the passage carefully and answer the questions:                         (2x5=10 Marks)                                                      

Kamlawent to Lata’s village on Sunday. They sat infront of Lata’s house and peanuts. Kamla 

looked up at the roof of Lata’s house.” Why is there a drain round the roof ?” she asked. “It 

collects the rain water”. Lata said.”There is a pipe on the side on the wall water goes through it 

into this big tank in the ground.” 

 

                               
 

4. Why is there a tin drain around the roof? What did it collect? 

5. Where is the pipe? What does the big tank contain? 

6. Give a suitable title to this passage and specify it? 

7. Is rain water safe for drinking? If yes, why? if no, why not? 

8. Find out two naming words from the above passage. 

 

SECTION B (PROSE AND POETRY) 

 

9. The sentences given below are not in the correct order. Arrange them according to the 

story “The Drum” you have read.                                                                           (6 Marks) 

 

(i) Then the washerman gave him a coat  

(ii) The potter’s wife have him a pot  



(iii)Raju’s mother gave him a piece of wood. 

(iv) Raju met a man who gave him a horse. 

(v) The bridegroom gave Raju a drum. 

(vi) Raju gave the horse to the bridegroom. 

10. Complete the poem “Little Brown Puppy” and write the poet of this poem       (4 Marks) 
My puppy is _______ and Brown. 

He loves to __________ up and down  

He comes to me, when I call. 

But runs away with my _______. 

I shall take him to the vet. 

There his _______ he’ll get. 

A happy, _______do he’ll be. 

So much like a _______ to me.  

He’ll play with me all day.  

And guard my house when I’m away. 

 

Read and Answer the short questions                                                                    (2x2=4Marks) 

11. Who waved the green flag at the railway station? 

12. Who is BhimYadav? 

 

13. Rearrange the following words to make meaningful sentences                           (4 Marks) 

i) Kamla is name my 

ii) Ringing the bell school is 

 

14. Reference to the context and answer the following questions:                            (4 Marks) 

“My brother Mohan wants to be a car mechanic”, said Kamla. I am going to be a pilot and fly a 

plane. 

i) Name the two children mentioned in the context. 

ii) Who is Kamla’s brother? 

 

15. Underline the odd word                                                                                          (4 Marks) 

(i)  Volleyball, Cricket, Train, Football.   

(ii)  Grapes, Oranges, Mangoes, Potatoes.  

(iii) Table, Uniform, Blackboard, Chair.  

(iv)  Comb, Pen Pencil, Rubber. 

 

16. Name the 4 body parts and their one function.                                                          (4 Marks) 

 

SECTION-C (GRAMMAR) 

 

17. Use the question tags and complete the sentences                                                (4 Marks) 

Where, How, Who, What 

 

(i) ____________ did the children go? 

They went to the zoo. 

(ii) ___________ did they go? 



They went by bus. 

(iii)______________ went with Ali and Razia? 

Their parents and their parents 

(iv) ____________ did they see? 

They saw monkeys, lions, tigers andgirrafs. 

 

18. Fill in the blanks using the words given in the box.                                              (4 Marks) 

Danced, Jumped, Laughed, Played 

Maya’s mother gave her a doll. Maya (i) _____________ with joy.She (ii)__________ with it. 

She (iii)___________ around the house. Her brother thought this was funny. So he 

(iv)___________ out loud. 

 

19. Choose the correct words from the brackets and fill up the blanks                   (4 Marks) 

i) The children are ___________ games. (playing/played) 

ii) The children ___________ to school yesterday. (go/went) 

iii) Mohit is ____________ to school. (climbed/ climbing) 

iv) Seema ________ on the bed.  ( jumps/jump) 

 

20. Punctuate the following sentence                                                                            (4 Marks) 

 

amits grandmother lives in puri she lives with amits uncle aunt and their children  

 

21. Complete the sentences using the correct words      (4 Marks) 

(i) Sneha   ____________       to Delhi every week.(Goes, going) 

(ii) Raju is ___________with Kamla. (Playing,played) 

(iii)Mohit _________ the stairs of the towls. (climbed/ climbing) 

(iv) Sita is ________ with Mita. ( dance/dancing) 

 

SECTION-D (CREATIVE WRITING) 

 

22. Write two sentences on yourself.                                                                            (2 Marks) 

 

23. Look at the picture of the TajMahal below. Write six sentences on it.Use the words 

given in the box.                                                                                                  (6 Marks) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



24. Write six sentences on our country India. Use the words given in the box        (6 Marks) 

BIG, BEAUTIFUL, PEOPLE LANGUAGES , FESTIVALS,C URRENCY  

 

25. Write six sentences on “The village fair “by using the following words.            (6 Marks) 

Shops, sweets, lights, games ,rides, month of November  

 

 

SECTION-E(SPELLING) 

 

Complete the words below and write in your answer sheet.                              (1x5=5 Marks) 

 

26. Cha_digarh 

 

27. Rhi_oceros 

 

28. Co_puter 

 

29. Doct_r 

 

30. Te_cher 

 

Select the correct spelling and write in your answer sheet.                               (1x5= 5 Marks) 

 

31. Wonder, Wndero, Wander 

 

32. Butterflys, Butterflies, Butterfly 

 

33. Conutry, Country, Conurty 

 

34. Aeroplane, Aroeplane, Aeropalne 

 

35. Mcheanic, Mchianic, Mechanic 

 

*********** 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Open Basic Education (Adult) 

Annual Examination Sample Question Paper 

Subject: English 

Level ‘C’ (Equivalent to class 8) 

 
Maximum Marks: 100                                                                                             Time: 3 hours 

 

 Q. No. Answers Marks 

Distribution 

Total 

Marks 

Section-A (Reading) 

1. (i) Captain 

(ii) Healthy 

(iii) Milk 

(iv) dal  

(v)Vegetable 

(vi)fruits ,  

1 

1 

1 

1 

1 

1 

6 

2. We should include in our diet. 

 fruits 

 vegetables 

 milk 

 curd  

 dal  

 channa                                                                          ( Any 2) 

1x2 2 

3. Mohan was not selected for the cricket team. 2 2 

4. The tin drain is around the roof because it collects the rain water.  2 2 

5. The pipe is on the side on the wall. 

Water goes through it into this big tank in the ground. 

1X2 2 

6. The suitable title is “Rain Water Harvesting.” 2 2 

7. Rain Water is safe for drinking because rainwater is pure distilled water. 2 2 

8. Two naming words are Lata and Kamla . 1X2 2 

Section-B (Prose and Poetry) 

9. (i) Raju’s mother gave him a piece of wood. 1 6 



(ii)The potter’s wife have him a pot 

(iii)Then the washerman gave him a coat 

(iv)Raju met a man who gave him a horse. 

(v)Raju gave the horse to the bridegroom 

(vi)The bridegroom gave Raju a drum. 

1 

1 

1 

1 

1 

10.  a. Soft 

b. Run 

c. Doll 

d. Injections 

e. Healthy 

f. Friend  

 The name of the poet is Shefali Roy. 

0.5 

0.5 

0.5 

0.5 

0.5 

0.5 

1 

4 

11. The guard waved the green flag at the railway station. 2 2 

12. Bhim Yadav is a shopkeeper. 2 2 

13. (i)Kamla is my name. 

(ii) The school bell is ringing. 

2 

2 

4 

14. (i) Mohan and Kamla 

(ii) Mohan is Kamla’s brother. 

1+1 

2 

4 

15. (i) Train 

(ii) Potatoes 

(iii)Uniform 

(iv) Comb 

1 

1 

1 

1 

4 

16. (i) Eyes- see 

(ii) Ears – hear 

(iii) Nose – Smell 

(v) Legs – Walk 

(vi) Any other 

1 

1 

1 

1 

4 

Section-C (Grammar) 

17. (i) where 

(ii)how 

1 

1 

4 



(iii) who 

(iii) what 

1 

1 

18. (i) danced 

(ii)Played 

(iii)Jumped 

(iv)Laughed 

1 

1 

1 

1 

4 

19. Amit’s grandmother lives in Puri. She lives with Amit’s uncle, aunt and 

their children. 

0.5x8 4 

20. (i) playing 

(ii) went 

(iii) climbing 

(iv) jumps 

1 

1 

1 

1 

4 

21. (i) goes 

(ii) playing 

(iii) climbed 

(iv) dancing  

1 

1 

1 

1 

4 

SECTION-D (CREATIVE WRITING) 

22. (i) My name is (student will write their name). 

(ii) I read in class 8. 

Any other sentence 

1x1 2 

23. (i) The Tajmahal is the Seventh wonder of world. 

(ii) It is built by Shahjahan in the loving memory of his wife Mumtaz 

(iii) It is located in the city of Agra. 

(iv) It is located at bank of River Yamuna. 

(v) It is also known as the symbol of love. 

(v) It is made up of white marble. 

(vi) It is very beautiful. People outside India come to see this beautiful 

monument. 

Note : Students can write their own. 

1x6 6 

24. (i) India is a big country. 1x6 6 



(ii) It is a very beautiful country. 

(iii) People of my country celebrates many festivals like Deepawali,   

Holi , Christmas etc. 

(iv) They speak many languages. 

(v) Our currency is Rupees. 

(vi)I love my country. 

Anu other 

Note: Students can write their own. 

25. (i) I went to see a village fair in my village in the month of November 

with my parents. 

(ii) There was Light show.  

(iii) There were lots of shops of sweets, toys and many more. 

(iv) I took lots of rides there. 

(v) I bought toys, sweets and many more items. 

(vi) I had a lot of fun. 

Any other 

Note : Students can write their own. 

1x6 6 

SECTION-E (SPELLING)  

26. Chandigarh 1 1 

27. Rhinoceros 1 1 

28. Computer 1 1 

29. Doctor 1 1 

30. Teacher 1 1 

31. Wonder 1 1 

32. Butterflies 1 1 

323. Country 1 1 

34. Aeroplane 1 1 

35. Mechanic 1 1 

 

************** 
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